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de felicitare și urări cu prilejul

Moment politic de o importanță deosebită, contribuind la
întărirea continuă a prieteniei și colaborării româno-siriene

aniversării
Tovarășul Nicolae

Ceaușescu. secretarul gene
ral al Partidului Comunist 
Român, președintele Repu
blicii Socialiste România, a 
primit, cu prilejul aniversării 
zilei sale de naștere. un 
mare număr de mesaie. 
scrisori si telegrame prin 
care comuniștii. oamenii 
muncii din întreaga tară — 
muncitori, țărani, intelectuali, 
tineri si virstnici. bărbați si

zilei sale de naștere
femei. români. maghiari, 
germani și de alte naționali
tăți — dind glas sentimente
lor de profundă stimă si pre
țuire ale Întregului nostru 
ponor, i-au adresat calde 
felicitări si urări de sănătate 
si viată îndelungată, de noi 
si tot mai mari succese in 
activitatea de inaltă răspun
dere pe care o desfășoară, 
cu neobosită energie revolu
ționară. in fruntea partidu

lui si statului, pentru pro
gresul si propășirea patriei, 
pentru bunăstarea si fericirea 
celor ce muncesc. pentru 
înaintarea neabătută a Româ
niei pe calea socialismului 
și comunismului.

Tuturor celor ce i-au tri
mis felicitări si urări cu 
acest orile i sărbătoresc, to
varășul Nicolae Ceausescu 
le-a adresat următoarea scri
soare de mulțumire :

S-A ÎNCHEIAT VIZITA OFICIALĂ DE PRIETENIE
A PREȘEDINTELUI REPUBLICII ARABE SIRIENE, 

HAFEZ AL-ASSAD
Ceremonia semnării Declarației comune

Secretarul general al Partidu
lui Comunist Român, președin
tele Republicii Socialiste Româ
nia. Nicolae Ceaușescu. și secre
tarul general al Partidului Baas 
Arab Socialist, președintele Re
publicii Arabe Siriene, Hafer. 
,'l-Assad, au semnat, sîmbătâ, 
7 februarie, in cadrul unei cere
monii. Declarația comună.

După semnarea declarației, cei 
doi președinți și-au strins mîi- 
n’Ie cu căldură, s-au îmbrățișat 
cu prietenie.

La solemnitate au participat 
tovarășii Ilie Verdeț. Iosif Banc, 
Emil Bobu, Virgil Cazacu, Ion 
Coman, Nicolae Constantin. Pe- 
tre Ltipft, Paul Niculescu. Gheor- 
ghe Oprea, Gheorghe Pană. Ion 
Pătan. Dumitru Popescu, Gheor
ghe Rădulescu. Leonte Răutu, 
Stefan Andrei. Mihai Gere. Ion 
Ionită. Marin Rădoi. Ion Ursu, 
alte persoane oficiale.

Au luat parte Abdel Halim 
Khaddam. Abdel Kader Kaddou- 
ra. Wahib Tanous. Fayez Is
mail. Selim Yassin. Zouhcir 
Ghazal. Nasser Kaddour. alte 
persoane oficiale care l-au în
soțit pe șeful statului sirian in 
vizita sa in țara noastră.

Au fost de față ambasadorul 
României la Damasc și insărci- 
natul cu afaceri ad-interfm al 
Siriei la București.

în încheierea ceremoniei, pre
ședinții Nicolae Ceaușescu și 
Hafez Al-Assad au inchinat o 
cupă de .șampanie perdru dez
voltarea colaborării multilaterale 
dintre țările, partidele si po
poarele noastre. în interesul re
ciproc. al cauzei păcii si cola
borării în lume.

ÎNCHEIEREA

CONVORBIRILOR OFICIALE
La Palatul Consiliului de Stat 

s-au inchelat. simbătă diminea
ța, convorbirile oficiale intre 
secretarul general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. și 
secretarul general al Partidului 
Baas Arab Socialist, președin
tele Republicii Arabe Siriene, 
tovarășul Hafez Al-Assad.

în cadrul ultimei runde de 
convorbiri, cei doi președinți 
și-au manifestat satisfacția fată 
de caracterul fructuos al discu
țiilor purtate, fată de înțelege
rile la care au ajuns, exprimin- 
du-și convingerea că, pe baza 
lor, se va dezvolta o colaborare 
și mai largă între partidele, ță
rile și popoarele noastre. în in
teresul reciproc, al păcii, înțele
gerii și cooperării internaționale.

In același timp, a fost reafir

mată holărirea României și Si
riei de a acționa pentru Înfăp
tuirea unei politici de pace, 
destindere, respect al indepen
denței naționale, de rodnică co
laborare intre națiuni. Pre
ședinții Nicolae Ceaușescu și 
Hafez Al-Assad au convenit să 
continue dialogul româno-sirian 
la nivel inalt, care are un rol 
determinant în extinderea și în
tărirea continuă a bunelor ra
porturi de strînsă prietenie și 
colaborare dintre România și Si
ria, constituind, totodată, o con
tribuție de seamă la cauza luptei 
popoarelor pentru pace, progres, 
libertate și independentă.

Convorbirile s-au desfășurat 
într-o atmosferă de caldă prie
tenie și sinceritate, caracteristică 
relațiilor statornicite intre po
poarele român și sirian, intre 
președinții celor două 6tate.

Plecarea din Capitală
Sîmbătâ s-a încheiat vizita o- 

ficială de prietenie efectuată in 
tara noastră, la invitația secre
tarului general al Partidului Co
munist Român, președintele Re
publicii Socialiste România, to
varășul Nicolae Ceaușescu. de 
către secretarul general al Parti
dului Baas Arab Socialist, pre
ședintele Republicii Arabe Si
riene, Hafe? Al-Assad.

Vizita președintelui sirian in 
România a constituit, prin con
ținutul rodnic, prin rezultatele 
sale pozitive, un moment poli
tic de o importanță deosebită, 
contribuind la întărirea continuă 
a prieteniei și colaborării dintre 
partidele, țările și popoarele 
noastre. întreaga vizită a decurs 
sub semnul sentimentelor de 
profundă stimă și prețuire de 
care sint animate reciproc po
poarele român și sirian, al năzu
ințelor lor comune de a se cu
noaște mai bine, de a dezvolta 
prietenia și cooperarea româno- 
siriartâ în folosul fiecăreia din
tre ele, al cauzei generale a pă
cii. libertății, independenței și 
progresului social.

Solemnitatea plecării înaltului 
oaspete a avut loc pe aeroportul 
Otopeni, împodobit cu drapelele 
de stat ale Republicii Socialiste 
România și Republicii Arabe Si
riene. Pe frontispiciul aerogării 
se aflau portretele președinților 
Nicolae Ceaușescu și Hafez Al- 
Assad, încadrate de drapelele de 
stat ale celor două țări.

Pe mari pancarte erau înscri
se, în limbile română și arabă, 
urările: „Să se dezvolte conti
nuu relațiile de prietenie, cola
borare și solidaritate dintre Re
publica Socialistă România și 
Republica Arabă Siriană, in in
teresul ambelor popoare, al 
cauzei păcii și înțelegerii inter
naționale !“. „Trăiască pacea, 
prietenia și colaborarea intre 
toate popoarele lumii!".

Președinții Nicolae Ceaușescu 
și Hafez Al-Assad au sosit îm
preună la aeroport.

Numeroși locuitori ai Capita-» 
lei. precum și tineri sirieni care 
studiază in țara noastră au sa
lutat cu căldură și simpatie pe 
președinții. Nicolae Ceaușescu și 
Hafez Al-Assad, scandind

,.Ceaușescu-Assad!“. Prin ovații 
și urale. ei și-au exprimat de
plina satisfacție față de rezul
tatele rodnice ale noului dialog 
la nivel inalt româno-sirian. me
nit să confere noi dimensiuni 
relațiilor de prietenie și colabo
rare dintre partidele, țările și 
popoarele noastre.

In această atmosferă s-a des
fășurat ceremonia oficială a ple
cării inaltylui oaspete.

O garda militară aliniată pe 
aeroport a prezentat onorul. Au 
fost intonate imnurile de stat ale 
Republicii Arabe Siriene și Re
publicii Socialiste România. în 
acest timp, in semn de salut, au 
fost trase 21 de salve de artilerie. 

Președintele Nicolae Ceaușescu 
și președintele Hafez Al-Assad 
au trecut in revistă garda de 
-onoare.

în continuarea ceremoniei, 
președintele Hafez Al-Assad, 
persoanele oficiale siriene și-au 
luat rămas bun de la tovarășii 
Ilie Verdeț. Gheorghe Rădulesr 
cu. Emil Bobu. Nicolae Constan
tin. Gheorghe Oprea. Gheorghe 
Pană, Ștefan Andrei. Marin Ră
doi, de la celelalte persoană o- 
ficiale române prezente pe aero
port — membri ai C.C. ai P.C.R.. 
ai guvernului, generali și ofi
țeri superiori.

Erau de față ambasadorul 
României la Damasc. Grigore 
Comartin, și însărcinatul cu a- 
faceri a.i. al Siriei la București. 
Joseph Raad.

La ceremonie au asistat, de 
asemenea, șefi de misiuni diplo
matice ai unor țări arabe acredi
tați in țara noastră, precum și 
reprezentantul permanent al Or
ganizației pentru Eliberarea Pa
lestinei la București.

La scara avionului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și-a luat ră
mas bun de la Abdel Halim 
Khaddam. vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri, minis
trul afacerilor externe, Abdel 
Kader Kaddoura, vicepreședinte 
al Consiliului de Miniștri, Wahib 
Tanous. șeful Biroului învăță- 
mînt superior și cercetării știin
țifice. Fayez Ismail, membru al 
Comandamentului Central al 
Frontului Național Progresist. 
Selim Yassin, ministru de stat 
pentru prob’eme de planificare, 
de la celelalte persoane oficiale 
care l-au insoțit pe președintele 
Republicii Arabr Siriene in vi
zita efectuată in tara noastră.

Un grup de pionieri români și 
tineri, sirieni au oferit președin
ților Nicolae Ceaușescu și Hafez 
Al-Assad buchete de flori.

în aplauzele celor prezenți pe 
aeroport, președintele Nicolae 
Ceaușescu și președintele Hafez 
Al-Assad și-au luat un călduros 
rămas bun. și-au strins cu cor
dialitate miinile, ș-au îmbrățișat.

La ora 12.30. avionul cu care 
călătorește președintele Hafez 
Al-Assad a decolat.

„Doresc să mulțumesc călduros, pe această cale, comuniștilor, activiștilor 
de partid și de stat, organizațiilor de partid, de masă și obștești, organizațiilor 
Frontului Democrației și Unității Socialiste, ministerelor, celorlalte instituții de stat 
centrale și locale, unităților militare, oamenilor muncii de la orașe și sate, tuturor ce
tățenilor patriei noastre, fără deosebire dc naționalitate, care mi-au adresat felicitări 
și urări cu prilejul aniversării zilei de naștere. Apreciez aceste manifestări ca o ex
presie a prețuirii și încrederii întregului popor în gloriosul nostru partid comunist — 
care m-a crescut și m-a format ca militant revoluționar și ale cărui nobile țeluri 
le voi sluji cu credință intreaga mea viață — ca o puternică ilustrare a voinței și 
hotăririi de neclintit a comuniștilor, a tuturor cetățenilor patriei de a acționa și in 
viitor, în cea mai strinsă unitate in jurul partidului, al Comitetului său Central, 
pentru realizarea mărețelor obiective stabilite de Congresul al XII-Iea în vederea în
făptuirii istoricului Program de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate 
și înaintare a României spre comunism, pentru transpunerea neabătută în viață a 
politicii interne și externe a partidului și statului nostru, de colaborare, de indepen
dență și pace.

îmi este deosebit de plăcut să folosesc acest prilej pentru a ura, din toată 
inima, tuturor celor ce mi-au trimis scrisori și mesaje de felicitări, întreitului nos
tru popor, noi și tot mai mari succese in cincinalul in care am intrat, multe bucurii 
și satisfacții în muncă și in viață, multă sănătate și fericire !“

NICOLAE CEAUȘESCU

„Ml CRED CA IA ORA ACTUALA 
E VORBA ÎNSCRII DE 0 SUPRAAGLOMERARE,

CI DE 0 IROSIRE A TIMPULUI1
— Astăzi — cînd invățămintul 

românesc străbate drumul unul 
complex proces de modernizare
— preocupările celor intere
sați de bunul mers al școlii 
converg spre depistarea și apoi 
eliminarea unor fenomene ce 
barează accesul spre o nouă ca
litate, superioară, a procesului 
instructiv-educatlv. O astfel de 
abordare a problematicii școlii
— de pe poziții realiste și. atun
ci cind e cazul, critice — con
stituie și temeiul investigațiilor 
întreprinse de ziarul nostru in 
unități de învățămint de pe în
treg cuprinsul țării. Rezultatul 
la care am ajuns este că in școli 
mai persistă o serie de neajun
suri ce trebuie grabnic înlătu
rate. în calitatea dv. de spe
cialist in domeniul pedagogiei și 
de conducător al unui institut 
de cercetări ale cărui preocu
pări se îndreaptă spre crește
rea randamentului activității 
școlare, am dori — pentru în
ceput — să vă cunoaștem pă
rerea cu privire la una din di
recțiile noastre de activitate — 
aceea de a intenta un proces pu
blic mediocrității din școală.

— Problema mediocrității este 
reală. Școala noastră încă mai 
cultivă, din păcate, un invăță- 
mînt reproductiv. și aceasta din 
pricina faptului că însuși con- 
ținulul invățămîntului cu
toate progresele înregistrate, cu 
toate modificările suferite în 
ultima vreme — nu este așezat 
pe o temelie modernă, și, mai 
ales, nu este bine structurat în 
raport de finalitățile sociale. 
Cantitatea de informații oferite 
elevului este încă imensă, obli- 
gindu-1 pe acesta la inutile e- 
forturi. Din cauza lipsei de 
sistematizare și esențializare ale 
cunoștințelor se produce, ade
seori, stressul invățării. Elevul 
începe să se teamă de rezultate

și. astfel, puterile îi sint parali
zate. Confruntarea cu profeso
rul, care ii cere atit de multe, 
si teama de eșec, de multe ori 
fatalist, cultivată, îl inhibă. în 
plus cunoștințele, care i se o- 
feră se întilnesc numai intîm- 
plător. se corelează arareori la 
nivelul mai multor obiecte de 
învățămint. Am constatat — in 
cursul experimentelor întreprin
se — că munca in echipă a ca
drelor didactice este incă un

Convorbire cu 
dr. VIRGILIU RADLLIAN, 

director al Institutului 
de cercetări pedagogice 

și psihologice

simplu deziderat. Profesorii 
unei școli reprezintă cel mai a- 
desea o sumă de indivizi și nu 
un sistem educativ coerent, care 
să alcătuiască acel atit de dorit 
„front pedagogic comun" (consti
tuit, altfel, numai pentru a-i dis
ciplina pe elevi) care să pri
vească — în viziune interdisci- 
plinară — ansamblul cunoștințe
lor ce sint oferite, să-i stabi
lească nodurile de convergență, 
să elaboreze o schemă totaliza
toare, Ia aplicarea căreia să con
tribuie cu toții, în mod sistema
tic și convergent.

— Am inlîlnit cel mai adesea 
o pasare a răspunderii pentru 
rezultatele slabe obținute de e- 
levi. Profesorii de liceu se pling 
de lacunele cu oare aceștia vin 
de Ia gimnaziu. Profesorii din 
gimnaziu ii acuză pe învăță
tori...

— Tot ca rezultat al unei cer
cetări, vă pot spune că din 10 
cadre didactice numai 4 iși pun

problema modului cum se com
portă in continuare foștii lor 
elevi. „Iși pun doar problema"
— neinsemnind și că trag învă
țămintele de rigoare din ceea 
ce află despre greutățile pe care 
aceștia le intimpină.

— Oricum am lua lucrurile, 
privirea peste umăr, dezaproba
toare. a cadrelor didactice in- 
lilnește, la începutul drumului 
parcurs de elev prin școală, 
munca învățătorului. Iar învă
țătorul acuză numărul mare 
de elevi — peste 40 — pe caro 
ii are in clasă.

— Cifra medie acceptată în 
școala noastră este de 36 de ele
vi într-o clasă. în condițiile în 
care un cadru didactic stăpînește 
foarte bine strategiile didactice
— numărul acestora nu este 
mare. Ar fi insă nimerit ca la 
clasele mici să fie mai scăzut, 
in nici un caz, depășit. Econo
micitatea învățămîntului trebuie 
văzută mai complex decit din 
unghiul costurilor imediate. La 
nivelul unei Întregi generații 
ne-ar putea costa mult mai 
mult slaba calitate a pregătirii 
absolvenților decît scăderea 
sub amintita medie a număru
lui elevilor din clasele primare.

— Tot legat de începuturile 
vieții de elev, este deseori re
clamată dificultatea manualelor 
elaborate pentru clasele I—IV...

— Manualele de la clasele 
mici merg pe cantitate și nu, 
cum ar trebui, pe aspecte for
mative. Sint necesare, la această 
virstă. cunoștințe și deprinderi 
nu atit multe, cit temeinice. Un 
ritm mai lent, la încdput. per
mite accelerări viitoare. Și in
vers. Dacă vă convine terme-

DAN MUCENIC
(Continuare in pag. a ll-a)

SÎNTEM 
TINERI

Tineri sintem, îmbrăcați în lumină. 
Ninge peste noi ca peste o pădure 

de conifere 
Deasupra noastră cometele fulgeră 

blind 
Patria in singele nostru e o dulce 

putere 
Ne purtăm virsta ca pe o torță,

ca pe o lance de foc 
|l Alergăm împotriva imbătrinirii

din lume 
j Semănăm pentru piine și pentru pace, 

toți Ia un Ioc 
I Pentru liniște, pentru fericire, 
j aș spune

li cinstim pe eroi ca pe niște flori 
împușcate 

1 Lingă statuile lor pasul nostru calcă 
mai blind

1 Soarele luminează conturul țării 
ca pe o inimă

Singele nostru se aude pulsind.

MIRCEA FLORIN ȘANDRU

1981 - ANUL RIDICĂRII CALITĂȚII 
Șl ÎMBUNĂTĂȚIRII NIVELULUI TEHNIC 

IN ÎNTREAGA ECONOMIE

De la chemarea la întrecere, 
la acțiuni.hotărite 

pentru realizarea planului 
și angajamentelor

Pag 5
• DIALOG CU CAMPIONII OLIMPICI
• FOTBAL • UNIVERSIADA ’81 • DIN 
EXPERIENȚA ANTRENORILOR EMERITI
• ACTUALITATE/! PE SCURT • SUR

PRIZA PAGINII

UN IMPERATIV MAJOR AL ACTIVITATII DE ZI CU ZI 
A TUTUROR COLECTIVELOR DE OAMENI Al MUNCII, 

A TINERILOR DIN JUDEȚUL SIBIU

„Mecanicul-șef“ al industriei românești, cum i se 
spune, metaforic, întreprinderii „Independența'1, zil
nic pltacă spre șantierele noilor capacități de pro

ducție utilaje tehnologice in premieră
In pagina a 3-a
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ÎN INTIMPINAREA CELUI DE-AL li-LEA CONGRES AL ȚĂRĂNIMII • •

ACȚIUNE CONCRETĂ, EFICIENTĂ PENTRU ÎNFĂPTUIREA UNEI PROFUNDE Din și despre viața organizațiilor U. i’.u. „Nu cred că 
la ora actuală 

e vorba în școli 
de o supra

aglomerare"...
(Urmare din pag. I)

nul — un optimum pedagogic la 
nivelul claselor I—IV s-ar tra
duce prin „grăbește-te Încet și 
consolidează fiecare pas".

— Chiar de ia clasele prima
re, devenind de-a dreptul acută 
in ultimii ani de liceu, apare 
problema bugetului de timp al 
elevului. Mulțl se plitig de su
praaglomerare.

— Nu cred că este vorba de 
supraaglomerare, ci de o irosire 
a timnului. Paradoxal este fap
tul că mult din acest timp se 
irosește chiar In clasă ! Ob- 
servind cile minute dintr-o oră 
de curs consumă profesorul și 
cite le mâi rămin elevilor ca să 
lu-ireze, vă veți convinge da a- 
cest lucru. Or. condiția elemen
tară a creșterii randamentului 
școlar este ca elevul să rezolve 
cit mal multe probleme. Inte
resează, in primul rind, partici
parea lor la activitatea de cu
noaștere. Dar și aici ne Întâl
nim cu nedoritul aspect al lip
sei de corelare a cerințelor pro
fesorilor ce predau diferite o- 
blcote. Nu se acceptă încă fap
tul firesc de a se obține rezul
tate de nivel satisfăcător la ma
joritatea obiectelor și de înalt 
nivel la o grupă dc obiecte. Con- 
centrindu-și atenția și forța de 
muncă in direcția unei opțiuni 
ferme, elevul dă dovadă de in
teligență și... tocmai atunci este 
dezavuat 1 Pe lingă lipsa de 
strategie comună a cadrelor di
dactice, pe lingă lipsa preocu
pării lor de a forma elevilor un 
comportament cognitiv corect, 
trebuie reamintită supraîncărca
rea programelor școlare și insu
ficienta lor esențializare. Și ar 
mai fi un aspect, după mine ho- 
tăritor : preocuparea nesatisfă
cătoare pentru motivarea Învă
țării, pentru cultul muncit 
serioase, de valoare, exigentă și 
competentă, novatoare.

— In condițiile in care poli- 
tehnizarea reprezintă una din 
ideile centrale oare stau la baza 
invătăinintulul nostru, rolul 
practicii produetive a elevilor 
este unul de prim ordin. Și In 
această direcție am constatat o 
serie de neimplinirl, legate mai 
ales dc caracterul formal al a- 
cestei activități, departe — ca 
realizare — de scopurile pro
puse inițial.

— Educarea tehnologică a ele
vilor trebuie să pornească de la 
viziunea unei calificări com
plexe, multilaterale, a policalifi
cării — Intr-un cuvint. Con
ceptul de educație tehnologică 
exclude, din pornire,, ldeea de 
meștcșugărlsm, vorbind lim
pede despre impactul științei cu 
practica. Elevul trebuie pus in 
situația de a ști să efectueze di
verse operații, devenind prin 
aceasta, un tehnolog. El nu mer
ge în întreprindere ca observa
tor. ci ca subiect activ. Cadrele 
didactice care se preocupă de 
formarea elevului ca viitor 
muncitor nu trebuie să uite ca 
necesara lui mobilitate profe
sională depinde și de o mare 
mobilitate intelectuală șl. mai 
mult chiar, adevărata producti
vitate socială a muncii cred că 
nu o creează uzina, ci -coala. 
Aici elevul iși formează atitudi
nea fată de timpul de muncă, 
disciplina^ capacitatea de auto
evaluare, puterea și dorința de a 
crea, de a Se autodepăși etc. 
Poate acesta este principalul 
motiv pentru care se afirmă că, 
la sfirșitul acestui mileniu, in 
și pentru Invățămint vor lucra 
mai mulțl oameni ca In agricul
tură. Foarte importantă este și 
problema cadrelor care asigură 
educarea tehnologică a ele
vilor. Avem, in Întregul nostm 
Invățămînt, 6—6 000 de ingineri, 
mulți neeunoscătort' ai logicii 
pedagogice. Institutul nostru a 
predat M.E.I. un studiu privind 
organizarea stagiilor de perfec
ționare pedagogică a acestor 
cadre.

— Vorbeam la Început, des
pre necesitatea căutării și înlă
turării barierelor din calea pro
gresului în invățămînt. Care 
credeți că este cel mai impor
tant lucru de făcut, acum, in a- 
ceastă direcție ?

— Incontestabil — prelucrarea 
pedagogică a conținutului lnvă- 
tămintului, determinarea cuan
tumului de cunoștințe și ierarhi
zarea acestora, ținindu-se cu 
strictețe seama de disponibili
tățile vlrstelor, paralel cu larga 
încurajare a inovației prin cer
cetare in activitatea cadrelor di
dactice.

— Asupra modului !n care e- 
fectele cercetării pedagogice se 
fac resimțite in școală, asnpra 
forței de penetrație a noului in 
cadrul procesului de Invățămînt 
vom reveni, in curind, pe larg.

nouă calitate a muncii

REVOLUȚII ÎN AGRICULTURĂ

Angajamente! tinerilor
sporirea recoltelor printr-o

Apropiatul Congres al consili
ilor de cdnducere din unitățile 
agricole socialiste, al întregii ța- 
rănimi. constituie pentru lucră
torii ogoarelor, pentru toti locui
torii satelor, un prilej de exi
gentă analiză a rezultatelor eco
nomice și recoltelor obținute, un 
cadru de dezbatere responsabilă 
a modalităților pentru înfăp
tuirea sarcinilor ce revin aces
tui sector de maximă impor
tanță pentru economia naționa
lă. In acest context s-a înscris și 
adunarea generală a reprezen
tanților oamenilor muncii du la 
I.A.S. CHIKNOGI, județul Că
lărași, unde au fost analizate 
realizările pe 1980. stabilindu-se 
totodată t»n plan concret de ac
țiune pentru acest an. De la bun 
Începui s-a evidențiat faptul ca 
in condiții climatice moi puțin 
favorabile S-au obținut 5 000 kg 
porumb boabe la ha. 3 230 kg 
griu, 3 000 kg orz, 3 475 1 lapte 
pe Vacă și 4.4 kg Tină pe oaie. 
Au fost aceste valori la nivelul 
maxim d< producție ce noato fi 
realizat ? Iată cîteVa din'opiniile 
tinerilor Iiicrători de la această 
unitate.

Ing. Ștefan Mihalcea, șeful 
fermei nr. 3 : „Producțiile de 
griu și soia au adus bilanțuri 
pozitive în economia fermei, dar 
nu putem fi mulțumiți cu faptul 
că porumbul a redus din veni
turile totale dgtori.,» nerealizării 
calitative a recoltelor. Atl fost 
pierderi de producție la toate 
culturile datorită defecțiunilor 
tehnico-ofganizatorice in activi
tatea formațiilor de combine ; 
s-a mers cu Viteză mărită, sitele 
mi au fost întotdeauna cores
punzătoare, platformele de tăiere 
au fost prea ridicate. Apoi, mult 
porumb a rămas pe cimp, risipit 
in grămezi, iar resturile vege‘ale 
nefiind strînse la timp au rrinat 
efectuarea arăturilor. De aceea, 
cred că o colaborare mai strinsă 
Intre ferma I.A.S. și secția 
S.M.A. se impune. Propun în
locuirea hibrizilor tardivi cu cei 
mai timpurii șj amenajarea de 
platforme pentru depozitarea 
producției".

Ilie Mavrodln, secretarul co
mitetului U.T.C. pe I.A.S. : „Di
ferențele de producție între fer
mele unității noastre arată clar 
importanta factorului om In ob
ținerea tinor recolte mari și efi
ciente. Cu atit mal mult cu cit 
marea majoritate a lucrătorilor 
— specialiști, tehnicieni, munci
tori — din intreprlndere sint ti
neri. Organizația U.T.C. va pune 
In continuare accent pe perfec
ționarea pregătirii profesionale 
și stabilizarea forței de muncă.

Transformarea revoluționară a 
agriculturii impune o specializa
re avansată a producție», o ordi
ne și o disciplina tehnlco-orga- 
nizatorică și profesională deo
sebită".

Fără a diminua importanța ce
lorlalte propuneri sau idei for
mulate in dezbaterea asupra 
realizării planului de producție 
pe anul trecut și a angajamen
tului pe 1081, opiniile notate 
conturează nu numai problemele 
principale. dar ș! climatul de 
responsabilitate și exigență in 
care s-a desfășurat adunarea. In

ADUNAREA GENERALĂ 
A REPREZENTANȚILOR 

OAMENILOR MUNCII
DE LA I.A.S.'CHIRNOGI, 

JUDEȚUL CĂLĂRAȘI

darea de seamă prezentată se 
sublinia că.......este adevărat, nu
am realizat Tft totalitate prove-*  
derile planului, dar am obținut 
totuși o creștere serioasă a pro
ducției, care demonstrează că 
dispunem de tot ceea ce osie ne
cesar pentru ca in noui an, in 
noul Cincinal să îndeplinim in 
întregime prevederile planului". 
Argumentul principal — produc
țiile planificate pe anul in curs 
la principalele culturi au rost 
deja obținute și chiar depășite 
in anii anteriori. Cu toate aces
tea, unele nerealizări se înregis
trează la cultura orezului și In 
zootehnie, asupra cărora s-n in
sistat in mod deosebit. Astfel, la 
orez s-a căutăt un răspuns con
cret pentru a elimina diferentele 
de recoltă de peste 1 400 kg la ha 
între fermele 9 "
1 100 kg la ha 
$1 13.

„Pentru 1981 
cuprinzător program de acțiune 
pe întreaga Unitate, spunea Ing. 
Vla.a Slelian, șeful fermei nr. 4, 
dar vom continua să avem pro
bleme cu întfrzierca anumitor 
lucrări, cauza principală a recol
telor slabe, a diferențelor înre
gistrate intre ferme. Astfel, pen
tru circa 2 000 ha cc trebuie se
mănate in această primăvară a 
fost reorganizată secția de me
canizare pentru ferma noastră 
cu 38 tractoare. în vreme ce ne
cesarul este de circa 70 tractoare 
pentru a ne încadra in normele 
legiferate". Comisia de redacta-

re a planului de măsuri a notat 
această observație, pentru a fi 
rezolvată. ,.$i in zootehnie, sub
linia Ion Oancea, directorul uni
tății, se așteaptă mai mult repli
ca faptelor, adică să finalizăm 
grabnic obiectivele de investiții 
și să introducem 
rit gospodăresc la 
malelor". Iată șl 
sânte propuneri 
sector, făcute in 
rii ; • organizarea unui nucleu 
propriu de prăsilă pentru ovine ;
• construirea
• asigurarea 
mecanizare
• stabilizarea 
spatii, editarea 
animale ; • extinderea de cul
turi furajere de mare producti
vitate.

Desigur, problematica econo- 
mlco-prOduetivă abordată in 
dezbateri a fost detaliată nu 
numai pe ferme, dar ți pe for
mații de muncă ți chiar pc 
exemple concrete pentru fiecare 
lucrător. ~................... - - -
Chirnogi au propus acțiuni și 
initiative 
participe 
unei profunde revoluții in agri
cultură. Notăm în acest sens 
sporirea contribuției agroclubu- 
lui. a tinerilor specialiști la ex
tinderea și aplicarea de tehnolo
gii intensive, generalizarea unor 
metode gospodărești pentru folo
sirea în scopuri productive a în
tregului fond funciar, recupe
rarea și recondi(ionarea pieselor 
de schimb.

Tinerele de la l.A.E.M. 
mul, secunda sau altfel

Timisoara in competiție Cu micronul, ara- 
spus o sugestivă ipostază a înaltei priceperi 

profesionale

Si 10 și de peste 
intre fermele 12

am întocmit un

CINEMA
TANCU JIANU ZAFCfU: Patria 

— spectacol de gală — ora 18,30; 
Favorit (orele »: 11.15: 13,30; 19.45; 
18; 20.15): Gloria (orele 9; 11.15; 
13.30; 15.43: 18; 20).

SPANIOLII DE MODA NOUA : 
Scala (orele 9: 11,15; 13.30: 13,43;
18: 26,13); Eforie (orele 9; 11,15; 
13.36; 15.49; 18; 26,15).

PIRAȚII SECOLULUI XX: Ca
pitol (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18: 20).

PAR ȘI IMPAR: Luceafărul (o- 
rele 9; 11,13: 13,30; 15,45; 18; 20.1a); 
București (orele 9; 11,15; 
15,45: 18; 20.18).

VIDRA TARKA: Central
9.30; 11,30; 13,30; 19.30; 17.30;

FATA MORGANA: Victoria (o- 
rele 10; 12: 14; 16; 18; 20); Flo- 
reasea (orele 9; 11; 13; 15,30; 17,45; 
20).

ASCHIUȚA: Doina (orele 9.30; 
11.30: 13.30): DOMNIȘOARELE DIN 
W1LKO (orele 10; 18; 20).

LOVE STORY PE RING: 
viar (orele 9; 11.15: 13.30;
18: 20.17); Modern (Orele 9: 
13.30: 18.45; 18; J0.I5).

Cl.NTEC PENTRU FIUL MEU : 
Timpuri Noi (orele 9.80; 11.30;
13.30; 15,30) 17,30; 19.30),

■ CAPCANA MERCENARILOR : 
Excelsior (orele 9; 11.15: 13.80)
15.45; 18; 20,15)) Melodia (orele 9: 
11.15: 18188; 15.08: 18; 20.15): Cultu
ral (orele 9; 11,15; 13,30: 15,45; 18; 
20.15).

Hlizești 
FACE-

CtR-
11.19:

13,30;

(orele
19.30).

Fero- 
15.45; 
11,15;

DREPTATE PENTRU TOTI: Gri- 
vlța (orele 9: 11.19; 13.90; 19.45; 19; 
30.19).

MUNȚII IN FLĂCĂRI:
(orele 15.30; 17,30: 19,30);
REA LUMII — ora 9.

ACȚIUNEA „FULGERUL 
CULAR" : Duela (orele 9; 
13,30; 15.45: 18; 20).

MARTORUL ȘTIE MAI MULT ; 
Lira (orele 15,30; 18: 30); Arta 
(orele 9; 11.15; 13.30; 15,45: 18; 20).

ZBOR ÎNALT: Drumul Sârlt ta
rele 16; 18; 20).

MAȘINA TIMPULUI: Ferentari 
(orele 15.30; 17.30: 19.30).

PE URMELE TIGRULUI : Ciu
lești (orele 9; 11; 13.15; 15.30; 17.45: 
20).

MICA ROMANȚA: dotroceni ta
rele 15; 17.15; 19,30).

P« DRUM:
17.30: 19.30).

CUSCRII:
17.80: 10,30).

PRUNCUL.
DELENII: Aurora (orele 9; 11,15; 
13.30; 15,45; 18; 20); Flamura (o- 
rele 11; 13,19; 13,30; 17,45: 20).

ZIDUL: Flamura
INFERNUL DIN

Volga (ore' 9; 12; 
bărbații nu

ODATA : Popular
17.80: 19,30).

PENTRU UN TBANC DE_____
NOTE: Munca (orele 16; 18; 20).

MARFA FURATA: Miorița (ore
le 9; 11,15; 13.30; 15.45; 18; 20.15); 
Tomis (orele 9; 11,19; 13.30; 15,45; 
18; 20,15).

DOI FOTBALIȘTI IN SIBERIA : 
Cosmos (orele 15; 17.15; 19.30).

SPERANȚA : .Cosmos (ora 9).

viitorul (orele 15,30;

Pacea (orele 15,30;

PETROLUL ȘI AR-

fora 9). 
ZGIRIE 
16; 19). 
PLÎNG 

(orele

NORI:

NICI-
15,30;

BANC-

mai mult spi- 
ingrijlrea ani- 
citeva intere- 

pentru acest 
cadrul adună-

de maternități ; 
utilajelor pentru 

in baza furajeră ; 
efectivelor pe 

mișcărilor de

Tinerii de la I.A.S.

proprii prin care să 
activ la înfăptuirea

ȘTEFAN DORGOȘAN

Exploa-• 00 de țineri de la 
tarea minieră Istra și-au dove
di. că pot obține In Cadrul unei 
„Săptfiminl record în producție", 
o valoare suplimentară de 12 000 
de lei. Asta înseamnă. 200 de lei 
pe-o cască de miner !
• Organizațiile U.T.C. din în

treprinderea de vagoane Drobe- 
ta-Turnu Severin Și întreprin
derea de cazane Orșova au 
participat la schimbul de expe
riență : „Forme și mijloace ale 
muncii politice de masă a orga
nelor și organizațiilor U.T.C.". 
Forme și mijloace folosibile in 
activitatea de zi cu zi !
• 360 000 de lei este valoarea 

producției suplimentare pc care 
și-au propus-o și realizat-o, in 
ultima perioadă, tinerii de la În
treprinderea de aluminiu, Între
prinderea de prelucrare a alu
miniului, întreprinderea „Texti
la" și I.J.C.M. din Slatina. Au 
participat 1 500 de tineri.
• Comitetul orășenesc Rm. 

Sărat al U.T.C. a organizat, la 
Casa de cultură, o consfătuire 
cu tema : „Inițiativă, acțiune, 
responsabilitate — caracteristici 
ale activității tineretului la în
ceput de cincinal". La Început, 
dar nu numai...
• Acțiuni de muncă in spriji

nul producției s-au desfășurat la 
întreprinderea minieră Rovinari, 
Combinatul minier „Oltenia", 
întreprinderea minieră Roșia, 
întreprinderea de confecții, în
treprinderea de cauciuc și între-

prinderea de mașini-unelte din 
Tg. Jiu. cu participarea a 1 IOC 
de tineri.

* La 
cadrul 
șăminte chimice Turnu Măgure
le și la întreprinderea mecanică 
de material rulant Roșiorii de 
Vede tinerii au executat recon- 
dițlbnări ale pieselor. în valoare 
de aproximativ 150 000 de lei.

• Comitetul U.T.C. de la în
treprinderea de conductori emai

atelierul mecanic din 
Combinatului de Ingră*

lăți din Zalău a organizat un 
schimb de experiență po tema : 
„Rolul propagandei in spriji
nirea producției" la care au in
vitat cadre din organizațiile de 
tineret din localitate.
• Start in cea de a treia edi

ție a „Festivalului satelor mon
tane" ! Acțiunea cu caracter 
sportiv vizează mobilizarea tine
rilor din cele 20 de comune de 
munte din județul Cluj, in ca
drul unor Întreceri In discipline
le specifice anotimpului alb.
• Modern-Clubul din Bucu

rești a fost gazda expunerii ; 
„înființarea Partidului Comunist 
Rnmăn. cotitură majoră în acti
vitatea Revoluționară a clasei 
muncitoare din România".
• Consfătuirea : Realizări și 

perspective in activitatea Comi
siilor de creafie tehnlco-ștllntifl- 
că a tineretului" a fost organiza
tă de comitetul U.T.C. de la 
Combinatul chimic Tirnăveni.

• Tinerii din județul Dîmbo
vița anunță fertilizarea cu 17 000 
tone de îngrășăminte naturale a 
850 ha de teren. Tot ei au intrat 
in plantațiile tineretului din 
Voinești. Mănești. Lucieni, Hulu- 
bești. Malul cu Flori per.tru a 
executa stropirile de iarnă.

• Tinerii din cadrul organiza
ției U.T.C. a Intrepr.nderii co
merțului de stat din Oradea au 
participat ia masa rotundă : 
„Forme și metode folosite de or
ganizațiile U.T.C. pentru buna 
servire a populației".
• In secțiile Filatură și Țesă- 

torie de la întreprinderea „Țe
sătura" din Iași au fost organi-
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zate zone ale tineretului. Parti
cipă. in cele 3 schimburi de pro
ducție. 60 de tinere. După cum 
spune Ecaterina Butnariu, secre
tara comitetulut U.T.C. interme
diar Filatură, fruntașe ale zone
lor sint : Lucreția Micu, Iulia 
Airinei. Maria Acasandrei. Fe
licitări !
• Cadre ale U.T.C. din Con

stanta au participat la Casa de 
cultură a tineretului la simpo
zionul : „Modalități șl forme ale 
educației materialist-științifice 
in rîndul tineretului
• Organizațiile U.T.C. de la 

Proiectare și Montaj-general de 
la întreprinderea de mașini- 
unelte Suceava au declanșat ac
țiunea de înlocuire a bronzului 
și aluminiului, metale energo- 
intensive și Înlocuirea batiurilor 
turnate prin batiuri sudate. Tot 
aici, la întreprinderea suceveană, 
a luat ființă un cenaclu litcrar- 
artistic „Ramuri", inițiat de co
mitetul U.T.C. al cărui secretar 
este Teodor Roman.
• Dezbaterea „Calitatea pro

duselor — factor de bază al com
petitivității" a fost inițiată de 
organizația U.T.C. de la între
prinderea de vagoane Arad.
• SO de tineri din unitățile 

agricole din raza comunei 
Bălccțti, județul Vîlcca, participă 
îa repararea și întreținerea ma
șinilor și utilajelor agricole. 
După cum ne informează 
Gheorghe Bran, tinărul director 
al Stațiunii de mașini agricole, 
valoarea acestor lucrări depă
șește 10 000 de lei.

MIOAKA VERGU

lai muzeul de istorie a partidului — urt moment emoționant, de tinerețe incandescentă, o clipă de 
neuitat — primirea in rindurlle Uniunii Tineretului Comunist

A fost una dintre cele mai dificile anchete. La capătul el: în 
fața instanței au apărut 11 tineri. 12 
dintre! ei — elevi la diferite școli din 
Încadrați in muncă. 5 din cei II au 
penale.

A fost una dintre cele mal dificile 
voluminosul material din care s-a constituit dosarul celor 14 — 
sute de declarații, audieri repetate, confruntări etc., 
prin altceva.

De la acest altceva. Începe Investigația noastră.
O investigație care iți propune să răspundă la 

cafe depășește, misiunea anchetatorilor și devine 
instanței morale care sintem : cum s-a ajuns aici ?

Cum au ajuns să figureze nume înscrise încă In 
loagelor sau altele, care se cuveneau caligrafiate pe o carte de 
muncă, intr-un dosar penal ?

Cum au ajuns niște copii — le putem spune așa ? — să 
comită in numai trei luni, 115 (o sută cincisprezece) fapte con
damnate de lege ?

La ee an servit cele aproape 2(19 de mii de lei „achiziționați" 
In numai trei luni prin spargeri de autoturisme, kurturi, 
tilhării ?

minori și doi majori. 9 
Cluj-Napoca. Restul ne- 

mai suferit condamnări

anchete, nu numai prin

ți mai aleg,

o întrebare 
de resortul

filele cata-

PALMARESUL 
UNEI SINGURE NOPȚI

30 spre 31 octombrie. Pentru 
oiin Bălaie, Tlbcriu Vayas și 

Mozes Atila — program non
stop. Cei trei „Veterahi" ai găș
tii celor 14 Iși încep „activita
tea" in fața hotelului Napoca, 
undo forțează portierele unor 
autoturisme, agonisind ce se gă
sește prin ele. ltinerariul jafu
lui se continuă cu strada Emil 
Racovltă, urmeaza motelul Bcl- 
vedefe (3 mașini sparte), strada 
Vlahuță (una), strada Plopilor 
(2 „victime" pe patru roti), stra
da Uzinei electrice șl Aleea Ti
nereții (8 autoturisme forțate), 
ea. în cele din urmă, neobositii 
„căutători" prin torpedourl șl 
portbagaje să poposească. tot 
clandestin, firește, la creșa pen
tru copil din strada Sunătoarei, 
unde s-au servit cu dulceață șl 
pline.

Niște infractori înrăiti care 
fși SfîrȘPsc programul nocturn, 
îndopindu-se cu pline și dul
ceață ! Am descris în amănunt 
această noap e albă pentru că 
dincolo de hărnicia anecdotică a 
mai sus numițildr frapează a- 
ceastă stranie alternanță între 
faptul penal calificat. săvirșit 
cu smge rece ți o serie de ac
țiuni care ti readuc, prin felul 
ți scopul lor. In vîrsta firească 
— copilăria.
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SĂ DISCUTĂM DESPRE TINEREȚE. EDUCAȚIE RĂSPUNDERI
un prejudiciu de aproape 10 000 
de lei pentru a-și acoperi o. 
lipsă in gestiune... ,

Toate acc'tea nu scuză cele 
115 fapte penale săvirșito de 12 
minori șl doi inși foarte tineri. 
Ele insă ne obligă să medităm 
la o apropiere pe cit de stranie 
pe atit de terifiantă : Jocul și 
infracțiunea.

...DE-A HOȚII Șl VARDIȘTII

Jocul și infracțiunea. Unde 
sfîrșește unul și incepe cealal
tă? Granițele nu sint pentru 
fiecare la fel de bine marcate. 
Se aplică aici o topografie per
sonală. a cărei rigoare ține de 
luciditatea, educația, cenzura și 
decenta proprii.

de satisfacerea unor nevoi vi
tale : hrană. Îmbrăcăminte, cărți 
etc. ci de acoperirea unor ten
tații nu condamnabile in sine, 
dar condamnate prin modul in 
care s-a încercat rezolvarea lor. 
Un mod care le-a fost sugerat, 
explicat și demonstrat practic 
„novicilor" în ale furtului, de 
cei cițlva practicanți consec
venți ai lui.

„Vreți bani puștilor-? Știm 
noi o metodă..." l-au încredințat, 
cei patru veterani Dorin Bălaie, 
Tiberiu Vayas, Atila Mozes șl 
Ovidiu Vuscan pe naivii cu ma
tricolă pe mînă. Si „educația" a 
început. O formare pe viu. un 
exercițiu permanent și rentabil 
al iuțelii de mină. practicat 
parcă in joacă, dar capabil să

0 adunătură in permanentă clandestinitate murală: GAȘCA (IV)

0 ANCHETA dificila
Nu e singurul exemplu de 

acest fel. Iată-i intr-o seară po 
Dorin Bălaie, Tiberiu Vayas, 
Ovidiu Vuscan, elevi în clasa a 
X-a la Liceul industrial nr. 8, 
Ștefan Szep și loan Muza po
posind 
Sîrbu". 
control 
bilă —• minori fiind — rămîne- 
rea în sală, dar aceasta se în- 
timplă după ce iși epuizaseră 
fondurile plătind intrarea. Șter
pelesc așadar niște bani ca să 
iși încerce norocul la altă dis
cotecă...

Citeodată un demers ilegal, 
desigur, săvirșit de unii dintre 
cel 14, se intilnește cu necins
tea ți lipsa de scrupule a unor 
maturi „fără pată". Gestionara 
unui chioșc de dulciuri și ră
coritoare pe care băieții o vă
duviseră de o ladă cu înghețată 
se grăbește să le pună in circă

la discoteca „Elena 
Acolo — ghinion ! Un 
inopinat le face imposi-

Jocul „de-a hoții" exersat in 
spațiul real, intr-una din ma
nile metropole ale tării și nu 
într-un decor de mucava, jocul 
de-a hoții, practicat cu dezin
voltură și profit material au
tentic și nu mimat, jocul de-a 
hoții tăinuit nu printr-o cons
pirativitate convențională, ci a- 
dăpostit in starea de clandesti
nitate pe care o presupune au
tenticul act al hoției — iată, 
între aceste coordonate se struc
turează exact activitatea celor 
14. De fapt, numai a 9 dintre 
ei. a celor 9 din grup care s-au 
avintat pentru 
toboganul 
antisocial.

D<' ce-au
„Aveam 

mi duc la discoteci, să-mi cum
păr blugi" — imi declară unul 
din componenții găștii.

O nevoie dc bani generată nu

furnizeze senzații infinit mai 
tari decit jocul și satisfacții mai 
convingătoare decit ar fi fost in 
stare acesta.

EXISTA BIOGRAFII 
PREDESTINATE ?

prima 
periculos al

făcut-o ?
nevoie de

oară pe 
faptului

banî, să

S-ar fi zis, ascultindu-i 
cițiva dintre „cei 14", ca un 
de fatalitate apasă asupră-le, 
că drumul lor trebuia să treacă 
po șici, pe terenul lunecos al 
gindului șl faptului nepermis. 
Unul a încercat să lanseze chiar 
ideea unei predestinări pentru 
ilicitism, autodenuntindu-și încă 
o dată teoretic !, infantilismul.

Există Insă, In biografiile ce
lor mai multi dintre membrii 
găștii clujene puncte care nu 
determină, dar explică destinul 
lor. Iată, spre exemplu, sumare 
curriculum vitae : Dorin Bă
laie : ...Născut în 1960, părinții

pe 
soi

despărțit!, absolvă cu destulă 
dificultate 8 clase, apoi după 
scurte popasuri in perimetrul 
muncii 18 oct. — 15 noiemb. 
1978 — întreprinderea de mă
tase ; 3 ian. — 22 martie
l.M.M.R. „16 Febiuarie", apoi — 
18 infracțiuni de furt in dauna 
avutului obștesc și 
avutului personal, 
și revenit la ultima

Tiberiu Vayas... 
rude, studii 6 clase, angajat mai 
puțin de o lună ca muncitor ne- 
califlcat, trimis in judecată pen
tru furt la comisia de judecată 
a intreprinderii „Clujana"; apoi 
— „coleg" cu ceilalți 13 infrac
tori...

Atila Mozes... născut 1963, 
mama l-a abandonat, internat la 
casa copilului. fugit, il găsim 
după o perioadă la o școalf. de 
reeducare pentru minori, apoi...

Puncte care, repet, nu deter
mină, dar explică degringolada 
unor destine, căderea lor in ne
firesc. Familii descentrate, inca
pabile să asigure căldura dătă
toare de certitudini, inapte să 
exercite atit de necesarul pro
ces educativ. Do aici, nu numai 
de aici, dar șl dc aici busculada 
prin existenta, refuzul dc 
parcurge cinstit, predilecția 
tre faptul antisocial.

★
A fost o anchetă dificilă, 

siunea instanței nu a fost 
ea ușoara, completul de jude
cată fiind obligat sa tină sea
ma nu numai de materialul pe
nal propriu zis. cl șl de aceste 
elemente pe care le-am adus 
astăzi în fața instanței morale 
caro sintem. Răspunderea fie
căruia din cel 14 a fost cîntărită 
minuțios și în spiritul omeniei 
caro guvernează inclusiv legis
lația tării. Unora li s-a acordat 
încrederea de a se reabilita, 
fără a suferi o condamnare. Un 
început care nu noate însă ga
ranta traiectul ulterior al celor 
14. Un inceput pe care, cunos- 
cîrd radiografia morală a cazu
lui celor 14, il putem ajuta să 
se continue DOtrivit firescului 
general al vlrstei căreia aceștia 
aparțin.

03 in dauna 
Condamnat, 

„calificare"... 
crescut de

a o 
că-

Mi- 
nlci

SOFIA SCORȚARU-PAUN

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

POIANA BRAȘOV,

un vestit centru turistic
vă invită:

Favorizată de natură prin frumusețea ți varietatea peisajului) 
Poiana Brașov sau „Poiana soarelui', cum mai este numită, se 
prezintă ca una din cele mai frumoase și mai bine dotate sta
țiuni. Se recomandă pentru odihnă, vacanțe, turism, nelipsind nici 
efectele terapeutice noturale asupra sistemului nervos central.

• Cazarea se face in hoteluri cu un inalt nivel de confort, 
precum șl in vile, iar masa se asigura in restaurante moderne.
• Turiștii sosiți aici au la indeminâ multiple și variate posi

bilități dă petrecere a timpului liber : piscine acoperite, saună, 
excursii pentru amatorii de drumeție și alpinism, seri distractive 
organizate la cabane șl stine, spectacole folclorice.
• Celor ce îndrăgesc sporturile specifice sezonului alb le stau 

la dispoziție multiple mijloace pentru schiatul pe pirtli cu dife*  
rile grade de dificultate, patinaj sau sâniuș.
• Bilele pentru odihnă, precum și informații suplimentare se 

obțin la agențiile și filialele Oficiilor județene de turism din 
întreaga țară, precum și la cele ale I.T.H.R. București.

GEOAGIUBĂI 
permanent 

in așteptarea oaspeț'lor
GERMISARA sau izvorul fierbinte - așa era numită de populația 

autohtonă, incâ inainte de venirea romanilor in Dacia, Geoagiu- 
Bâi. Aici, datorită factorilor naturali de cură, apele alcaline, ușor 
sulfuroase, bicarbonatate, magneziene, mezotermale și termale, 
asociate cu nămolul de turbă iodo-ferguginos, cei cu afecțiuni 
ale aparatului locomotor (reumatisme degenerative, abarticulare, 
inflnmatorii, positraumatice, neurologice periferice) sau cu 
afecțiuni ginecologice se pot trata cu rezultate deosebite.
• Situată in decorul unor păduri de fag și brad din depresiu

nea Zlatna (altitudinea - 350 m), la 19 km de Orăștie, stațiunea 
oferă in același timp condiții dintre cele mai bune pentru o 
odihnă reconfortantă.
• Complexul balnear, hotelul „Diana*  (cu piscină acoperită), 

vilele cu grade diferențiate de confort, restaurantele și pensiunile 
oferă condiții optime de cazare și masă și în sezonul alb.

_ • La agențiile și filialele oficiilor județene de turism, brocum 
și la cele ale I.T.H.R. București găsiți bilete și obțineți orice 
informații suplimentare privind această stațiune care vă așteaptă 
oridnd.
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1981 — anul ridicării calității și îmbunătățirii iiiveluli:i tehnic in întreaga economie

Între județele care au încheiat cu bune rezultate 
anul trecut și întregul cincinal se numără la 1 
de frunte și județul Sibiu. Sarcinile economice 
pe perioada 1976—1980 au fost îndeplinite cu 

104 zile mai devreme la producția industrială, realizîn- 
du-se suplimentar, între altele, 20 000 autobasculante, 
1 100 trailere, mașini unelte în valoare de 250 milioane 
lei ele. în anul 1980 oamenii muncii din județul Sibiu 
au depășit sarcinile la producția netă cu 435 milioane 
lei. Pornind de la aceste lăudabile succese, Comitetul 
județean de partid a lansat în aceste zile chemarea Ia 
întrecere socialistă pe anul 1981 către toate comitetele 
județene de partid, angajîndu-se să realizeze producții 
suplimentare, cu cheltuieli materiale minime, în indus
trie și agricultură, în activitatea de transporturi și în 
investiții, miiitînd cu toată energia pentru sporirea con
tinuă a eficienței economice in toate sectoarele.

DE LA CHEMAREA LA ÎNTRECERE, 
LA ACȚIUNI HOTARlTE

PENTRU REALIZAREA PLANULUI
Spre mîndria organizațiilor de partid, a organizațiilor 

U.T.C., puternic angajate în înfăptuirea acestor preve
deri, a sindicatelor, a tuturor oamenilor muncii sibieni, 
în spiritul legilor adoptate la sesiunea M.A.N. din de
cembrie anul trecut, al indicațiilor secretarului general 
al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, la recenta 
Plenară a Consiliului Național al Oamenilor Muncii și 
cu alte*prilejuri,  s-a trecut cu toate forțele, încă din 
primele zile, din prima lună a acestui an, la îndeplinirea 
ritmică a planului, a angajamentelor asumate.

Șl ANGAJAMENTELOR
Un imperativ major al activității de zi cu zi a tuturor

colectivelor de oameni ai muncii, a tinerilor din judeful Sibiu
în domeniul construc
țiilor de mașini, anga
jamentul prevede, în
tre altele, sedrtarea cu 
minimum 3 luni a ter
menelor de punere în 
fabricație a unui nu
măr de 10 produse 
prevăzute în plan, mo
dernizarea suplimen
tară a 30 produse, in
troducerea și extinde
rea în producție a 15 
tehnologii noi și per

fecționate

La I. M. Mirșa:

TEHNOLOGII NCI, LA NIVELUL
TEHNICII MONDIALE

Tn numai cîtiva ani — mai 
exact în cincinalul care a trecut 
— vechea fabrică din Mirșa a 
devenit, prin spiritul de mare 
dăruire al colectivului său, una 
dintre uzinele cu cea mai mare 
tehnicitate din țară, ale cărei 
produse — autobasculantele de 
mare capacitate — stirnesc ad
mirația tuturor celor care le cu
nosc. La prima sa ieșire la un 
tîrg internațional, respectiv la 
Plovdiv, autobasculanta de 55 de 
tone a fost distinsă cu medalia 
de aur. „La inceput — ne po
vestește inginerul Ilarie Mun- 
tcanu, directorul întreprinderii, 
juriul tîrgului n-a vrut să ne ia 
mașina in considerare pentru că 
nu-i venea să creadă că noi am 
făcut-o. După ce mașina a fost 

•«îndelung verificată și supusă la 
toate încercările posibile și im
posibile ea a fost distinsă cu 
marele premiu".

După ce stai de vorbă cu di
rectorul întreprinderii, cu Si- 
mion Stochiță. secretarul comi
tetului de partid, cu inginerul 
Ioan Baras, secretarul comitetu
lui U.T.C., cu muncitorii și maiș
trii, în majoritatea lor tineri și

în chemarea la între
cere se stabilește li
vrarea suplimentară la 
export a unor produse 
în valoare de 100 mi
lioane lei pe relația 

devize libere

La „13 Decembrie":

„CU ASTFEL DE PRODUSE VĂ PUTEȚI 
CONSIDERA ÎNTRE CEI MAI RUN1

DIN LUME, DACĂ NU CEI
Sala de protocol a întreprin

derii „13 Decembrie" din Sibiu 
care adăpostește și o expoziție 
permanentă cu produse reali
zate aici a fost deosebit de 
animată in acest început de an. 
Numeroși oameni de afaceri 
din diverse țări ale lumii s-au 
perindat prin ea pentru a ve
dea ce pot cumpăra și pentru 
a încheia contracte. L-am auzit 
pe unul dintre acești benefi
ciari ai întreprinderii, venit 
tocmai din Statele Unite ale 
Americii, exprimindu-și fireasca 
surpriză pentru frumusețea, ca
litatea și funcționalitatea pro
duselor prezentate : valize,
genți, poșete, borsete, valize 
diplomat, mape, serviete etc. 
„Puteți să vă socotiți printre 
cei mai buni din lume, dacă nu 
cei mai buni, mai ales în ceea 
ce privește articolele de voiaj", 
spunea exigentul cumpărător. 
Nu întîmplător, așadar, cea 
mai mare parte a contractelor 
la export pentru 1981 sînt înche
iate cu firme importatoare din 
S.U.A., Canada, R.F.G., Anglia, 
Belgia și altele, ceea ce repre
zintă o frumoasă și lăudabilă 
performantă. Pentru că, in
tr-adevăr, 70 la sută din totalul

„Fabricat la I.M. Mirșa“ — un titlu de mindrie pentru tinărul 
colectiv care livrează economiei naționale autobasculante grele, la 

nivelul celor mai bune din lume

mai ales după ce vezi secțiile 
uzinei — pentru construcția și 
dotarea cărora statul a investit 
fonduri deosebit de mari — și 
după ce ți se arată tot ceea ce 
a adăugat acest minunat colectiv 
prin munca și creația sa. începi 
să înțelegi extraordinare forță a 
pasiunii, a responsabilității și 
dragostei cu care se muncește 
aici. Anul trecut planul a fost 
realizat și depășit la toți indica
torii. Pentru 1981, însă, sarcinile 
sint mult sporite.

„Una din principalele direcții 
de acțiune spre care ne-am 
orientat, spune tovarășul Simion 
Stochiță, a fost elaborarea unui 
program de măsuri tehnice 
vizind perfecționarea tehnologi
ilor utilizate cu efect direct 
asupra reducerii consumului de 
muncă, materii prime și ma
teriale, cea mai mare parte a 
produselor noastre fiind repro- 
iectate. Un larg colectiv de spe
cialiști și muncitori cu înaltă 
experiență. In general tineri, au 
reușit prin competența, inteli
gența șl dăruirea lor profesio

Calitatea produselor fabricate la întreprinderea „13 Decembrie" se 
hotărăște la fiecare loc de muncă și de către fiecare muncitor

contractelor semnate la zi (ele 
reprezentind 65 la sută din 
prevederile planului pentru ex
port) sînt pe devize libere.

— Avem. deci, toate condițiile 
pentru realizarea și chiar de
pășirea sarcinilor la export pen
tru acest an. ne mărturisește 
tovarășa Maria Lazăr. secretar 
al comitetului de partid, pre
ședintele Consiliului oamenilor 
muncii. în condițiile creșterii 
eficienței economice și valutare 
cu 20 la sută față de anul tre
cut. Ne vom înscrie astfel in 
exigențele, in indicațiile secre
tarului general al partidu
lui, tova rășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, in prevederile și 
principiile Legii pentru întă
rirea autoconducerii muncito
rești și autogestiunii financiare 
și valutare în activitatea de 
comerț exterior și cooperare 
economică internațională, adop
tată de M.A.N. în sesiunea sa 
din decembrie anul trecut, și 
vom participa cu o pondere 
însemnată la realizarea anga
jamentului asumat de județul 
nostru prin chemarea la între
cere pe 1981.

— Cum ați reușit să cîștigațl 

nală să îmbunătățească o serie 
de tehnologii cu înaltă eficiență 
economică".

Prin reproiectarea autobascu
lantei de 55 de tone, se obține 
o economie de 6 tone de metal 
pe o mașină, sporind în paralel 
cu 5 tone sarcina sa utilă în 
comparație cu vechea variantă. 
Prin reproiectarea trailerelor de 
20, 40 și 60 de tone se obține o 
economie de 825, 217 și. respec
tiv, 485 kg metal pe trailer fată 
de cele realizate la I.U.G. 
Tirgoviște. Remorcile au fost și 
ele ușurate cu 120 kg fiecare, 
ceea ce In 10 000 de bucăți este 
egal cu o economie anuală de 
1 200 tone metal. Prin trecerea 
' > • '-.Iiz v-cn .iențllo- din tablă 
(pină acum se turnau) se obține 
o economie de 3 tone metal pe 
autobasculantă și 1 200 dolari 
prin renunțarea la folosirea — 
deci, a importului — camerelor 
de cauciuc.

Sint doar ctteva exemple din 
programul de care vorbeam. 
Aplicarea lui va asigura cu cer
titudine atingerea unor perfor
manțe și mai înalte la I.M. 
Mirșa.

MAI BUNI“
*

un prestigiu atit de rivnit pe 
piața mondială ?

— Fiind permanent atenți la 
cerințele acestei piețe, son- 
dind in fiecare sezon gusturile 
și exigențele beneficiarilor, a- 
preciază inginerul Ilie Marcu, 
șeful biroului export. Noi 
sintem un colectiv tinăr, avînd 
o vîrstă medie care nu depă
șește 25 de ani, în care lucrează 
peste 1 400 de uteciști. Aceasta 
înseamnă și o mare receptivi
tate la tot ce e nou. Satisfăcuți 
că in anul 1980 ne-am realizat 
integral planul la export, .ne-am 
propus ca în acest an să vin
dem șl mai mult și cu o efi
ciență mai mare. Dealtfel, pla
nul a crescut cu 25 la sută. 
Și. dacă incă de pe acum avem 
acoperite cu contracte întreaga 
producție pentru export a se
mestrului I, cu siguranță că 
planul anual va fi realizat și 
depășit. Am prospectat piața 
cu I 500 de modele noi. Ele au 
fost acceptate in cea mai mare 
parte. Am păstrat in fabricație 
doar acele modele vechi pe 
care beneficiarii noștri au dorit 
să le cumpere in continuare. 
Restul sînt creații noi ale co
lectivului nostru.

RAPORT UTECIST
• Pe cele două șantiere județene și opt șantiere locale ale 

tineretului, organizate in cursul anului trecut la diverse obiec
tive de investiții au lucrat peste 3 000 de tineri, îndeosebi 
elevi, efectuind lucrări in valoare de aproape 25 milioane lei. 
Intre altele ei au terminat construcția clubului tineretului din 
Mediaș, îmbogățind astfel zestrea edilitară a municipiului cu 
un nou și important lăcaș de cultură.
• In agricultură, prin acțiunile de muncă patriotică pentru 

întreținerea pășunilor, combaterea eroziunii solului, cositul și 
strinsul finului, tinerii din orașele și satele sibiene au realizat 
lucrări finanțate in valoare de 250 000 lei. In acest scop, la 
Tălmaciu a fost organizată o tabără cu o sută de tineri 
cosași, pe timp de o săptăminâ, asigurind cantitățile necesare 
de fin pentru cooperativele agricole de producție de pe Valea 
Oltului.

• Cei 466 de tineri din cadrul întreprinderii județene de 
transport local au contribuit, in cadrul atelierelor amenajate 
in acest scop, la recondiționarea și recuperarea de piese de 
schimb in valoare de 1 028 000 lei. Conducătorii auto au eco
nomisit 83 tone benzină și 459 tone motorină, in raport cu 
normele de consum aprobate.

• Prin acțiunile de muncă patriotică, in cadrul întrecerii 
uteciste, tinerii din județul Sibiu au strins cantitatea de 3 670 
tone fier vechi - cea mai mare cantitate extrăgindu-se din 
halda de la Copșa Mică, unde comitetul județean al U.T.C. 
a organizat un șantier permanent - și 38,5 tone metale ne
feroase ; s-au strins 30 tone fructe de pădure și 5 tone se- 

\ mințe forestiere și s-au împădurit 69 hectare de teren.

Prin soluții tehnologice și metode de 
muncă de mare productivitate, angaja
mentul prevede darea in folosință cu lă 
zile înainte de termen a 1 200 de apar
tamente, din cele 3 500 planificate in 

acest an

Deviza constructorilor:

PRODUCTIVITATE, ETICIENIĂ, CALITATE
— Datorită constructorilor 

dumneavoastră, Sibiul s-a nu
mărat printre județele cu cele 
mai bune rezultate înregistrate 
anul trecut în construcția de lo
cuințe. Pentru 1981 însă sarci-' 
nile ce vă revin sînt mult mai 
complexe. Cum ați demarat in 
realizarea lor și ce măsuri veți 
lua pentru asigurarea termină
rii la timp a tuturor obiective
lor din planul de investiții ?

— Intr-adevăr, pentru 1981 a- 
vem de construit 3 500 de apar
tamente, precum și spitalele din 
Sibiu și Mediaș, hotelul tinere
tului, alimentarea cu apă a ora
șului Cisnădie și alte lucrări. 
Trecind imediat la aplicarea 
prevederilor legii investițiilor, a- 
doptată de Sesiunea M.A.N. din 
decembrie 1980, a indicațiilor to
varășului Nicolae Ceaușescu 
privind activitatea din acest sec
tor al economiei naționale. Con
siliul oamenilor muncii din în
treprinderea noastră a dezbătut 
și aprobat un cuprinzător pro
gram de măsuri prin aplicarea

Pentru reducerea im
porturilor se prevede 
depășirea planului la 
producția fizică cu 40 
milioane lei la echipa
mente și elemente hi
draulice și pneuma
tice și cu 50 milioane 
lei la piese de schim' 
destinate reparațiilor 
și întreținerii utilaje
lor, mașinilor și insta

lațiilor

La „Balanța"

Fiecare gram de metal consumat se cîntărește cu maximă precizie
Tn vederea îndeplinirii tn cele 

mai bune condiții a planului pe 
acest an, tinerii de la întreprin
derea „Balanța" și-au propus 
încă din a doua parte a anului 
trecut să găsească o serie de mo
dalități prin care să iși sporeas
că contribuția in efortul general 
al colectivului.

— Pentru aceasta, ne Infor
mează tovarășul Lucian Opriș. 
secretarul comitetului U.T.C., 
organizația de tineret a inițiat 
mai multe acțiuni care vizează 
in primul rind stimularea crea
ției tehnico-științifice în toate 
compartimentele. în cadrul co
misiei profesional-științifice am 
constituit un colectiv condus de 
inginerul Szambatfalvi TOrăk 
Francisc, cu misiunea de a in
tensifica mișcarea de invenții și 
inovații în rindul tinerilor. Acest 

y

căruia vom asigura terminarea 
la timp a tuturor obiectivelor la 
care lucrăm in condițiile unei 
eficiente economice sporite. Pe 
baza acestui program ne-am pre
văzut realizarea unei productivi
tăți cu 18 la sută mai mare fată 
de realizările anului trecut, ceea 
ce înseamnă importante econo
mii de materii prime și mate
riale, îndeosebi ciment, fier-be- 
ton, cărămidă, așa cum ne-am 
angajat prin Chemarea la între
cere socialistă pe 1981, lansată 
de Comitetul județean Sibiu al 
P.C.R. către toate comitetele 
județene de partid.

— Vă rog să exemplificați.
— M-aș referi în primul rind 

Ia generalizarea finisajelor, pa
nourilor prefabricate în baza de 
producție pentru toate aparta
mentele pe care le avem de exe
cutat și care reprezintă 54 la 
sută din total. Vom folosi de 
asemenea pentru 800 de aparta
mente băi spațiale, echipate și 
finisate in halele de producție, 
înregistrind astfel o importantă 

Aici la „Balanța", calitatea produselor se măsoară cu cel mai exi
gent etalon : conștiința și răspunderea muncitorească pentru lucrul 

bine făcut

ANGAJAMENTE 
UTECISTE

• Pentru terminarea la timp a tuturor lucrărilor din planul 
de investiții al județului, se vor organiza patru șantiere ju
dețene ale tineretului in sprijinul construcțiilor de locuințe și 
al celorlalte obiective, între care noile capacități de producție 
de la Fabrica de șuruburi Mediaș și întreprinderea mecanică 
Mirșa. Se vor incheia lucrările de construcții-montaj la com
plexul tineretului din Sibiu.
• Tinerii din întreprinderile industriale și instituții, care 

dispun de terenuri in perimetrul unităților lor, iși vor asuma 
răspunderea pentru cultivarea fiecărei palme de pâmint, în
treținerea culturilor și asigurarea unei importante cantități do 
legume și zarzavaturi pentru cantinele lor și vor participa efec
tiv la creșterea, in gospodăriile anexe ale intreprinderilor, a 
efectivelor de porci și păsări stabilite de consiliile populare.

• Va fi preluată și generalizată inițiativa tinerilor din Pian, 
județul Alba, privind efectuarea a cel puțin 50 de zile muncă 
in C.A.P. de către toți tinerii navetiști și intelectuali ai satului, 
pornind de la propria experiență a unor organizații U.T.C. din 
comunele județului Sibiu in această acțiune.

colectiv a conceput un tip de 
formular pe care tinerii să-1 fo
losească pentru expunerea Idei
lor novatoare referitor la pro
ducția noastră și care a fost 
difuzat apoi, intr-uri număr su
ficient de exemplare, în toate 
secțiile uzinei. Cei care doresc 
să-și expună o idee cer șefului 
de atelier un formular, il com
pletează și-1 depun într-o cutie 
colectoare de idei. La scoaterea 
lor din cutie fiecare propunere 
se înregistrează, apoi comisia de 
invenții și inovații le analizează 
și pe cele care întrunesc condi
țiile le propun pentru aplicare. 
Deja, în cele nouă cutii din tot 
atitea secții au fost depuse cîte- 
va zeci de soluții gîndite și for
mulate de tineri.

— Care este orientarea tema
tică a creațibi tehnico-științifice

Tip.zarea construcțiilor intr-un procent de aproape 100 la sută asigură pe șantierele de locuințe un 
ritm înalt de execuție inclusiv pe timp de iarnă

Convorbire ' 
cu ing. DAN VASU, 

directorul l.C.M.J. Sibiu

economie de manoperă pe șan
tiere. Avem in pregătire o linie 
de execuție a pereților despărți
tori din gips, cu efect direct 
asupra consumului de energie 
înglobată și diminuarea simți
toare a consumului de ciment, 
cărămizi și alte materiale, obți- 
nind în paralel o substanțială 
creștere a productivității muncii, 
în același scop am trecut de 
curînd la experimentarea înlo
cuirii geamului tras de 3 mm cu 
geam izolator care are multe 
avantaje, mai întii pentru faptul 
că la geamurile trase pierderile 
ajung la 40 la sută, ceea ce re
prezintă o pagubă considerabilă.

— S-a atras atenția in repetate 
rinduri asupra risipei și consu
mului ridicat de ciment care, 
după cum se știe, este un mate
rial ce înglobează o mare can-

In Întreprinderea dumneavoas
tră ?

— Pornind de la exigențele 
legii cu privire Ia gospodărirea 
fondurilor fixe, resurselor mate
riale și aprovizionării tehnico- 
materiale, de la angajamentele 
asumate de noi tn cadrul între
cerii socialiste — precizează ingi
nerul Mihai Crihan, președinte
le C.I.T. — urmărim gospodă
rirea chibzuită și eficientă a re
surselor de materii prime, mate
riale și energie pe todte fazele 
procesului tehnologic, pentru re
ducerea permanentă a consumu
rilor.

— Ce rezultate aveți pină 
acum ?

— Prin găsirea unor soluții 
tehnologice noi, am reușit să re
ducem cu 400 de grame greutatea 
unor contragreutăți de cintar, 

titate de energie. V-ați gindit 
și la alte acțiuni pentru mai 
buna sa descoperire ?

— Sintem pe cale de a pune 
la punct o nouă tehnologie de 
realizare a șapelor din aparta
ment înlocuind soluția clasică 
prin turnarea unei șape autoni- 
velatoare printr-o compoziție ief-, 
tină. Acest material fluid se’ 
transportă mecanizat la puncte
le de lucru, se deversează peste 
podea și se nivelează singur, iar 
in 8—10 ore se întărește perfect. 
După experimentarea noii solu
ții la un bloc s-a constatat o 
economie de 700—800 kg de ci
ment pe un apartament, ceea ce, 
la planul nostru — dacă s-ar 
putea generaliza — ar însemna 
o economie de 2 800 tone de ci
ment plus manoperă, plus cali
tate mai bună.

— Care este contribuția tine
rilor constructori din întreprin
derea dumneavoastră ?

— Lucrăm cu peste 700 de ute
ciști, iar din cei 78 de ingineri 
mai mult de jumătate sint ti

ceea ce înseamnă cam 24 tone 
aluminiu economie pe an. Au
torii inovației sînt tehnicianul 
Marcel Hașu și Inginerul Aure
lian Greceanu. Ea . constă in 
înlocuirea procedeului de turna
re sub presiune a contragreută
ților prin confecționarea lor din 
șpan de oțel sau fontă, briche
tat sub forma unor pastile ce se 
acoperă apoi cu un strat de 
masă plastică. Acum studiem po
sibilitatea extinderii tehnologiei 
respective și la alte tipuri de 
contragreutăți.

O altă inovație : contragreută
țile de la o întreagă familie de 
cintare — de 700, 500. 200, 100, 
50 și 20 kg — se înlocuiesc cu o 
pirghie suplimentară, ceea ce 
determină o economie de 600 kg 
de metal la un cîntar de 700 kg. 
La întreaga producție a uzinei 

neri. Anul trecut, printr-o hotă- 
rire a COM, am promovat 11 
maiștri tineri, proaspăt absol
venți, ca șefi de formații de lu
cru și 5 tineri ingineri în func
ția de șefi de loturi. Rezultatele 
obținute de ei sint excelente. Așa 
cum se prevede și în Legea in
vestițiilor. acționăm pentru con
tinua perfecționare a pregătirii 
profesionale a personalului nos
tru muncitor, fiecare om al 
muncii fiind antrenat intr-o ac
tivitate de invățămint. de in
struire la locul de muncă, de 
însușire a noilor tehnologii și 
metode avansate de lucru. Deși 
zăpada și frigul ne fac greutăți, 
tn aceste zile pe șantierele noas
tre am reușit totuși să atacăm 
lucrările la un Mare număr de 
obiective și lucrăm desfășurat cu 
toate forțele Ia 800 de aparta
mente. Mențlnînd un ritm bun 
de execuție, inclusiv în aceste 
luni de iarnă, ne creăm toate 
premisele pentru realizarea in
tegrală a planului și angaja
mentului asumat pe acest an.

economiile se cifrează la zeci de 
tone. Autori : tinărul subinginer 
loan Apostol și muncitorul Au
rel Vișa. înlocuirea procedeului 
de așchiere a bucșelor de la 
supapele de presiune cu proce
deul prin extrudare aduce între
prinderii economii în valoare de 
117 mii lei anual. El a fost pus 
la punct de Szabo Iosif și Mihai 
Elefterescu.

— Dacă în 1980 noi am eco
nomisit 123 tone de metal față 
de normele de consum planifi
cate, reia secretarul comitetului 
U.T.C., în 1981 aceste economii 
se vor ridica la 150 tone in con
dițiile unor norme de consum 
mult reduse față de anul trecut.

Pagină realizată de 
ROMULUS LAL

Foto : Gh. Cucu, V. Tanasof
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Breviar literar-artistic
Nostalgia 

marilor

trimiteri
. Cine citește cu regularitate presa 
literara șl culturala nu poate sâ 
nu observe la unii critici — fie 
ei profesioniști, ocazionali sau 
improvizați — o nostalgie pentru 
marile trimiteri și comparații. 
De plldâ. recenzentul comen
tează placheta unui debutant sau 
a unui . autor modest, însă face 
neapărat trimiteri la clasicism, 
romantism, baroc, la Dante și 
Petrarca ori. mai încoace de noi, 
la Ezra Pound și T. S. Eliot 
pentru... a arăta în ce constă 
«originalitatea» unui poem in care 
este cintată lunca Dunării ori 
un lac de lingă Dorohoi. Nu 
lipsesc însă nici apropierile și 
tălmăcirile filosofice, cum face, 
de pildă. Artur Silvestri, într-o 
cronică recentă în care discută 
o plachetă semnată de _ Marin 
Mincu. Iată : «Pradă realului» — 
susține A. Silvestri — ax fi o 
stare aufleteaică abisală unde 
Intră simultan «duhoarea inorțti-. 
Nenzațiile «treze», un fel de. In 
fine, pasivitate față de univers 
și luciditate In sine, ca o con
templație de hemiplegie ori in 
chinul unei experiențe cu opia
cee". După acest pasaj care poate 
prezenta interes pentru birourile 
antl-drog ale interpolului, să mai 
reluăm din același articol : „Ra
țiunea a măsurat efectele și a 
dat materiei o Înfățișare de ino
vație dirijată.“ ; „Poetul desface 
fonematlc a-e-r-u-l. scoate efect 
din contaminații de formulă pur 
sonoră («turiștii mai triali», 
■'-vară de var») precum șl din 
jocuri de cuvinte. ('«bibelouri 
ecouri ourl»), ciulind a ne da o 
muzicalitate de calculator. eu 
combinație de sunete dinainte 
de sens. Această esență este 
ci le odată aceea de incantație, ca 
la descîntec, «barză varză arză . 
naiba să te piarză / plouă rouă 
ouă tlă-ne alta nouă< „O in
cantație insolită, ca de limbă ori
ginară consistă in vorbirea tri
lingvă (șl ca o mică sugestie fu

turistă de viață intercontinenta
lă, ca de telegraf)...". După ce 
am luat cunoștlință eu cutremu
rare de faptul că pot exista 
senzații adormite, calculatoare 
cintătore, vorbire trilingvă sau 
viață intercontinentală, nu ne mai 
rămîne decît șansa resemnării.

Ceea ce a scăpat criticii curente 
In poezia lui Adrian Munțiu, re
cuperează Ion Arieșeanu : „...poe
zia lui Adrian Munțiu nu este 
atît crescută pe straturi Interi
oare ale eulul liric ci ea pornește 
de la meditația asupra lucrurilor 
șl evenimentelor «generale» ale 
lumii, văzute printr-o sensibili
tate barocă, de un expresionism 
transilvan. Fervoarea acestor 
poeme, de o severitate fi sime
trie clasice, in ordinea lor in
terioară, nu vine din descrierea 
unor pasiuni sau sentimente, ci 
din glorificarea unor idei (ab
stracte ?) ale existenței, văzute 
In primordialitatea lor, trecute 
prin marile intfmplărl ale isto
riei.*  Dacă tot a conciliat Ion 
Arlefeanu barocul, expresionis
mul transilvan ți clasicismul 
intr-o frază, poate rezolvă și 
vreuna din problemele Insolubile 
ale fllosoflel 1 (DUMITRU CRIS- 
TEA).

•) Gh. Eneseu, Fundamentele 
logice ale gindirii. Editura știin
țifică ți enciclopedică, 11180.

data cltorva zile de ianuarie în
registrate In Jurnalul de bord. 
Se consemnează : 10 ianuarie,
1981 : „Nava se găsește la ate
lierul flotant Giurgiu pentru re
medieri In vederea prelungirii 
permisului de navigație. Acul 
port elice este dus la SNG pen
tru rectificare după bucșa e- 
tambou, care, de asemenea, tre
buie rectificată. Penele dc c.irmă 
sint la atelier pentru rectificare. 
Bucșele sint montate pe. poziție. 
Se dă zăpadă de pe navă deoa
rece ninge încontinuu. Se între
ține curățenia navei. Se asigură 

paza și siguranța navei. 11 ia
nuarie. 1981 : „Fiind puțin soare 
se curăță toată gheață de pe 
puntea principală a navei de pe 
unde e zăpadă. Participă Mihal 
Timofei, căpitan, Nan Voicu. 
șef echipaj, Gheorghe Ilie, șef 
mecanic."

Pe Dunăre se circulă ca pe 
șosea. E drept, că una cu un 
statut aparte, o șosea din 
apă. dar aidoma oricărui 
drum : trafic intens, indica
toare punctate de balize, sem
nalele navelor care trec unele 
pe lingă altele, uneori singure, 
alteori însoțite, la braț cu o 
altă navă sau in convoi. Se 
acordă desigur și priorități. Na
nele se recunosc de departe, așa 
cum ai recunoaște mașinile unui 
trafic rutier, după specificul lor, 
după pavilionul sub care navi- 
gheazu.

Că aici dai, ca peste tot, de

Breviar literar -artistic

Numele 

poetului
O nouă rubrică a apărut de 

curind în revista ..Luceafărul". 
Este o rubrică dedicata poeziei, 
o rubrica in care unul dintre 
marii poeți de azi — l-am numit 
astfel pe Cezar Ivănesc.u — ne 
vorbește în cuvinte calde, pline 
de adevăr, convingătoare despre 
confrații săi intr-ale acelei 
..alchimii verbale" care cere 
..trudă și răbdare', confrați încă 
at'lați in pragul afirmării. unii 
publicați sporadic de reviste, alții, 
cel mai numeroși, aproape ano
nimi. dar plini de har. profunzi 
și dăruiți necondiționat poeziei. 
Rubrica se intitulează „Numele 
poetului1* și conține aprecieri 
însoțite de citate edificatoare, asu
pra unor manuscrise care iși 
așteaptă Ieșirea în lume prin 
mjtocirea editurilor.

Cezar Ivănescu face, prin in
termediul ruhricii sale, nu doar

un gest nobil, Încurajator, ca 
atîtea altele. în speranța unei 
evoluții frumoase din partea 
celor cărora le acordă girul : el 
ne vorbește despre poeți auten
tici. originali, despre teritorii 
lirice închegate care numai din 
pricina unor întâmplări colate
rale nu circulă sub formă de 
cărți printre iubitorii de poezie. 
SInt de remarcat calitatea Inter
pretării și rigoarea demonstrați
ilor făcute, tonul sobru, obiec
tiv. asemănător cu acela al co
lecționarului de rarități care își 
descoperă în tăcere tezaurele 
privitorilor cu convingerea că 
acestea nu trebuie lăudate, ele 
impunîndu-se de la «Ine. Nume 
precum Dan David. Ioana Bălan. 
Valeriu Stancu, Voicu Olari sint 
aduse la cunoștința noastră, în- 
tr-un mod sistematic și convin
gător. pentru prima dată de către 
Cezar Ivănescu. Gustul estetic 
și probitatea morală ale aces
tuia, alături de valoarea intrin
secă a creațiilor prezentate, ne 
fac să-t așteptăm pe acești poeți 
cu interes și încredere. (COR- 
NEUU OSTAH1E).

0 apariție

care merita

mai multă

atenție

lifina- 
mlli- 
Două 

ne determină să atragem 
de

S-a discutat prea puțin despre 
o carte de debut în poezie sem
nată de Adrian Alexandru 
rab șj apărută la Editura 
tară : Hronic peste timp, 
motive 
asupra ei atenția iubitorilor 
literatură. în primul find, faptul 
că volumul cuprinde un Cuvlnt 
înainte semnat de regretatul Al. 
Philippide. Marele «editor a iețit 
rareori ’din solitudinea «a pentru 
a-și da girul unul debut, astfel 
îneît preferința manifestată expli- 
cit pentru tînfirul poet Adrian 
Alexandru Basarab nu poate

decit să ne tulbure, ca un gest 
testamentar. ■ Ai doilea motiv care 
ne îndreptățește să recomandăm 
cartea îl constituie originalitatea 
ei. Intr-un domeniu în care exista 
destul de mult convenționalism 
— șt anume în domeniul poeziei 
de inspirație patriotică — autorul 
volumului Hronic peste timp 
aduce o plasticitate a expresiei 
rar întilnită. Este adevărat că nu 
toate versurile sînt reușite — con
diția debutului I —, insă cele bune 
îl răsplătesc Îndeajuns pc ci
titor. Iată. ca exemplu. cum 
arată o simplă enumerare a cle
mentelor de decor din care se 
reconstituie atmosfera vremuri
lor de altădată : ..Coloane de lu
mină săpată in aramă ierburi 
mărunte pentru caii din alte 
vremi / lut răscolit de trupuri și 
copite / gropi fără margini cu 
bob de grfu de piatră . chipuri 
de domni tăcuți". (('intui IU. in 
rare este vorba despre vechea 
Curte de Argeș). (AL. ȘT.).

Reabilitarea 

poemului 

rock
Ca întotdeuna amabf! șl bine

voitor. ..bătrînul" Liviu Tudan. 
unul dintre pionierii muzicii 
rock din țara noastră. actual
mente liderul grupului „Roșu și 
Negru" ne dă citeva informații 
despre starea șl activitatea ac
tuală a formației pe care o 
conduce :

— în ultima vreme repetăm la 
„Ateneul Tineret ului“« unde, prin 
sprijinul șl înțelegerea tovară
șului director Adrian Boem, pu
tem să ne desfășurăm activita
tea cotidiană netulburați de ni
meni și în condiții tehniro-admi- 
nistrativ? onorabile.

— Ce cintece noi promiteți pu
blicului ?

— Cu riscul de a-i dezamăgi pe 
suporterii „Alfabetului" trebuie 
să vă mărturisesc că de mal bine 
de o lună ne-am concentrat asu
pra unei singure piese. E vorba 
însă de o lucrare de amploare, 
care durează aproximativ 30 de 
minute, prin care încercăm să re- 
vitaltzăm Intr-un fel valoroasa 
«pecie a ..poemului-raclc" din ale 
cărui ultime (dar nu cele de pe 
urmă !) realizări citez : ..ZaJ- 
moxe" cu .„Sfinx" și „Zburăto
rul" cu „Progresiv T.M.“. dar care 
are rădăcini mult mai vechi : 
„Sinestezie" — „Metronom", „Ploa
ia. vlntul" — „Roșu șl Negru", 
„Karma Kalyuga" — „Olympic 
*M“. Publicul a putut deja să 
audă grupul „Roșu și Negru" 
(adică : Ion Olteanu — chitară,, 
Perin Ho ian — chitară. Ion Du
mitrescu — baterie. Liviu Tudan 
— bass), aceasta „Călătorie în- 
lăuntrul nostru", jntr-un concert 
la Sala Polivalenta, pe 25 de
cembrie ânul trecut, si atitudi
nea mi s-a părut ’destul de fa
vorabilă. Problema este. după 
părerea mea. să organizăm cît 
mai multe concerte în care nu 
numai să antrenăm publicul (e 
șl acesta un fapt pozitiv, dar nu 
suficient I). ci să îl și educăm 
prin muzică și pentru muzică. 
(PAUL MANCA).

In iureșul dansului Foto : V. TANASOF

Să începem prin a face o 
constatare: cărțile reputatului
profesor universitar Gh. Eneseu 
nu se bucură, din păcate, de a- 
tenția pe care o merită. Moti
vele acestei stări de fapt a că
rei durată se intindc pe par
cursul multor ani nu sini chiar 
ușor de identificat. Ar putea fi 
luată in considerație. iu o adică, 
și eventuala inhibiție a publicu
lui. generată de dificultatea spa
țiului problematic căruia ii sint 
consacrate cărțile respective — 
logicii. Totuși, tăcerea (să zicem 
relativă) care insoțește de fieca
re dală apariția unei noi lucrări 
de aceeași factură rămîne pină 
la urmă greu de înțeles, chiar • 
dacă ii pot fi găsiți' unele ex
plicații oarecum verosimile. Sint 
multi*  argumente care ne dove
desc acest lucru. Amintim in. 
primul rind valoarea cu lotul 
deosebită a lucrărilor, probleme
le atacate și calitatea informa
țiilor plasindu-le pe linia unor 
preocupări susținute pe plan 
mondial. Totodată, logica are as
tăzi. un impact exceptional in 
mai toate sferele activității uma
ne. pe toate dimensiunile vieții, 
de la practica cotidiană pină ia 
domeniile de virf ale cercetării 
științifice și cunoașterii. Inclu
siv. subliniem aceasta, in educa
ție. in procesul fundamental de 
formare a capacității de a gindi 
logic a tuturor oamenilor, indi
ferent de virstă, de pregătire, 
de profesie.

Acolo unde apa nu curge 
îngăduie potolită lingă maluri, 
neducind la vale nici urmă de 
creangă, nici urmă de pasăre 
înzăpezită, acolo tinde apa e 
str/nsă ca-ntr-un pod de palmă 
făcut căuș, c'lntul a suflat mai 
iutii incercind să fină m mișca
re răsuflarea apei. Și reușind, 
apa s-a trezit înghețată, stnn- 
gind peste noapte trupuri de 
nave. La mal s-a format o crus
tă tare de gheată in care par a 
fi împietrite un șlep și o șalu
pă. Mai spre mijloc, gheata a 
fost tăiată In felii albe, geome
trice, care se răsucesc in sus 
și-n jos. ca burțile unor pești, 
după cum baie vintul, dacă 
bate, sau după cum prova vreu
nei șalupe intirzie printre ele 
făcindu-și loc.

Dunărea la Giurgiu urând 
spre amonte. Iarna, intr-an 
asfințit de soare la pupă. În
cerc și găsesc in memorie defi
niția orizontului : acolo unde ce
rul se unește cu pămintul. Dar 
acolo unde cerul se unește cu 
apa și amindouă au aceeași cu
loare. poate o nuanfi in plus 
sau in minus, și nu le mai deo
sebești ? Întoarcem și facem un 
rondau pe sub Podul Prieteniei. 
Să vă arătăm nitul de aur, mi 
se spune. Nitul de aur. întreb 
la rindul meu, pregătindu-mă 
pentru-o eventuală legendă. Un 
pod sub care treci, știe orice 
stagiar, fie și de citeva ore, in 
marină, îți va spune că pentru 
acest nit de aur va trebui să 
caufi cu înfrigurare cu ochii 
printre schelele metalice ale po
dului. Și dacă ești curios, si 
trebuie să fii. altfel nu se ponte, 
să afli că orice pod care se res
pectă are un nit de aur. vei 
primi botezul apei, de undeva 
de sus. Im care nu vei riposta.

Considerațiile de mai sus ne 
sint prilejuite de apariția recen
tă a unei alte lucrări realizate 
de Gh. Eneseu ..lundamrn- 
tclc logice ale ginilirii". Ea ne 
oferă ocazia di*  n onora o dato
rii*.  cel puțin morală, aceea de 
a o semnala tinerilor noștri ci

CARTEA SOCIAL POLITICĂ
titori in virtutea motivelor in
vocați*  anterior.

Consecvent cu sine însuși, au
torul ridică și in aceasta carte, 
cum a făcut și in celelalte scri
se. deja, o amplă paletă de în
trebări cărora s-a străduit sa le 
dea răspunsuri in acord cu exi
gențele experienței și ale 
adevărului științific. Drept măr
turie convingătoare, iată citeva 
din elementele esențiale care al
cătuiesc armătura subiectului 
cărții și care ilustrează modul 
de a-1 trata. Este imperios să 
reținem, in prealabil, ideea ca
pitală că. după opinia autorului, 
..nu putem să nu recunoaștem 
că ..ordinea logică" constituie 
unu! dintre temeiurile existenței 
umane individuale sau colecti
ve. o condiție fundamentală a 
organizării vieții sociale, nu nu
mai a cunoașterii. Pc scurt, lo
gica este un instrument de a- 

bineințeles. o dată ce primești 
să fii de-al apei.

Și totuși ce jac navele iarna ? 
De la pontonul unde ne aflăm 
se vede panorama portului 
Giurgiu : două macarale de pro
ducție românească tip Bocșa fo
losite pentru descărcări și în
cărcări ale navelor ; ceva mai 
departe, in radă, locul oficial de 

Cotele apelor Dunării:

GIURGIU, GHEAȚĂ LA MAL
ancorare, sint dispuse să plece 
diverse convoaie de nave pentru 
aval și amonte. înspre amonte 
se vede silueta in construcție a 
pompei de apă pentru Combi
natul chimic din Giurgiu. Cana
lul Plantelor, loc oficial pentru 
iernatic, și pori de descărcare 
încărcare al diverselor mărfuri, 
se află intr-o continuă transfor
mare. in prezent avind loc dro
garea canalului pentru mărirea 
capacității lui. Tot aici sint dis
puse macaralele porta! și pluti
toare și banda transportoare a 
silozului de cereale.

Am ules la intimplare. dintre 
zecile de nave, remorcherul Tir
năveni. Așa cum sint dispuse in 
bazinul Veriga, poți trece cu 
ușurință de pe puntea unuia pe 
a altuia fără prea mare greuta
te. Lingă alte șapte remorchere, 
lingă trei bărji si doua macara
le tip Ganz, echipajul de pe re

GDINOOBIR8I')
daptare și rezistență la mediul 
Înconjurător, este mijlocul de 
Integrare in natură, este baza 
comunicării dintre oameni și 
forma pe care o ia, în ultimă in
stanță. rezolvarea problemelor, 
pentru ca această rezolvare să 
devină un bun colectiv"...

Acesta fiind postulatul de
mersului întreprins, autorul ple
dează elocvent împotriva preju
decății că. in perspectiva unei 
gindiri capabile să rezolve pri>- 
blemele vieții contemporane, să 
satisfacă necesitățile de eficien
ță alo acțiunii practice, rămine- 
reu la deprinderile spontane, la 
așa-zisir logică spontană ar fl 
suficientă. Este subliniată preg
nant ideea că o asemenea op
tică tradusă in'practică consti
tuie sursă do confuzii, stimulea
ză incoerența, deteriorează ordi
nea proprie unei gindiri și a unei 
acțiuni in direcția atingerii unui 
nivel calitativ superior și neîn
cetat progresiv. Logica fiind un 
instrument de organizare a exis
tenței sociale. însușirea și utili
zarea ei adecvată i ste de natură 
să confere eforturilor umane un 
incontestabil spor de certitudine 
și eficiență, atit la scara indivi- 

morcherul Tirnăveni execută ul
timele remedieri la corpul, na
vei și la motoarele propulsor și 
auxiliar. Pentru același motiv 
sint acostate și impingătorut Sa- 
lonta. remorcherele Dîmbovița 
și Dumbrăveni.

Ora zece dimineața. Întreg 
parcul de nave din bazinul Ve
riga este alertat prin bătăi de 
clopot repetate de la prova re
morcherului Tirnăveni. Foc pe 
impingătorut Salonta ! Membri’ 
echipajelor de pe celelalte nave 
aleargă spre locul incendiului 
Se aduc stingătoare cu spumă.

lopeți, răngi, căldări, nisip. Se 
dă drumul la auxiliar pentru ca 
să funcționeze pompa de incen
diu care s-a amorsat Șelul 
echipajului. Voicu Nan. de pe NR 
Tirnăveni intinde furtunul cu 
cioc de barză pină la locul in
cendiului. După ceas, totul nu 
durează decit două minute. 
Timp în care sint testați prin si
mularea unui incendiu — arde
rea unei stape la bordul navei 
Salonta -■ echipajele învecinate 
din bazinul Veriga. Fapt ce 
avea să fie confirmat și in Jur
nalul de bord al echipajelor 
„Toți membrii echipajelor de la 
navele din zonă au teșit in timp 
util. Exercițiul a fost controlat 
de șeful mecanic instructor 
Gheorghe Jurubită".

Pe NR Tirnăveni căpitanul 
Mihai Timofei și șeful mecanic 
Iile Ibrungi verifică nava. Răs
foiesc ultimele file care poartă

O PRIMIRE. Duminică. tova
rășul Paul Niculescu, viceprim- 
ministru al guvernului, minis
tru! finanțelor, a primit pe 
Ronnie De Mei. ministrul finan
țelor și planificării din Sri Lan
ka. care face o vizită in țara 
noastră, la invitația Ministeru
lui Finanțelor.

Tn cadrul intrevederii. au fost 
abordate probleme de interes re
ciproc privind dezvoltarea pe 
mai departe a relațiilor econo- 
mico-financiare dintre cele doua 
țări.

• CONCERT. Orchestra sim
fonică a Radiotcleviziunil româ
ne a prezentat duminică seara 
un concert simfonic la care si-au 
dat concursul doi prestigioși ar
tiști din Turcia : dirijorul Sik- 
met Șimșek si pianista Idil 
Byret. Programul concertului a 
cuprins Simfonia I de com
pozitorul turc Ulvi Cemal Er

dului cit și a întregii colectivi
tăți. Educația gindirii devine 
astfel o problemă care*  trebuie 
să-și găsească un îoc prioritar 
ix*  agenda preocupărilor fiecă
ruia dintre noi. Tncepind cu 
problemele do bază ale logicii, 
așa cum Ie cnumeră autorul : 
..Cum să definim?". „Cum să 
formulăm exact propozițiile?", 
..Cum să punem corect proble
mele?", „Cum să formulăm ipo
teze și propuneri de lucru?", 
..Cum să argumentăm și să com
batem ?“. „Cum să sistematizăm 
cunoștințele?" etc.

N-am vrea să încheiem aces
te succinte notații fără a reîn
noi invitația adresată în primul 
rind elevilor, studenților și tine
rilor specialiști de a include in 
sfera lor de interes și lectura 
acestei cărți, asigurindu-i că e- 
fortul le va fi răsplătit din plin 
de bogăția de idei și cunoștințe 
înscrise in paginile ei.

în sfirșit, o mențiune specia - 
lă se cuvine a fl făcută cu pri
vire Ia lăudabila receptivitate și 
consecvență cu care Editura ști
ințifică și enciclopedică publică 
lucrări cu o ținută aparte și deo
sebit de utile, din rindul lor fă- 
cind parte ți lucrarea profeso
rului Gh. Eneseu.

TRAIAN GAN,!!!

AGEND
kin. lucrare prezentată în primă 
audiție. Concertul pentru Dian 
și orchestră in Re minor de 
W. A. Mozart șl Simfonia I 
de George Eneseu.

• LUCRĂRI medicale ro
manești. Editura ..Pergamon 
Press" din Marea Britani® a 
contractat cu Editura medicală 
din București, achiziționarea a 
1 500 exemplare din monografia 
intitulată „Utilizările eplploo.nu- 
lui in chirurgia plastică". lucrare 
elaborată de prof.-dr. I. Chiricu- 
tă, directorul Institutului onco
logic din Cluj-Napoca. Prezen- 
tind numeroase tehnici opera
torii originale, folosite cu succes 
de autor in vindecarea unor in
firmități considerate iremedia
bile. lucrarea a fost tradusă In 
engleză si inclusă intr-un solici
tat tratat de actualități in chi
rurgia reparatorie. apărut in 
editura ..Churchill-Livingstone'*  
din Londra.

• TURNEU. Colectivul «rtil- 
tic al Operei romane din lăți 
ș-a înapoiat, recent. în tară, 
după un prestigios turneu de 
peste o lună și jumătate efec
tuat In Italia.

Avind Înscrise în reoertorltx 
lucrări de gen de mare popu
laritate din creația compozitori
lor români si de peste hotare, 
mesagerii artei românești au 
susținut. in limba italiană, 
aproape 50 de spectacole si con
certe la Pescara. Bari. Lecce. 

-Cosenza. Sulmona. Messina. Re
gio Calabria. Catania. Palermo. 
Mazarino. Rovigo. Fermo. Tren
to. Chiete. Frosinone. Imola. 
Foggin. San Marino. Reglo Emi
lia. precum ți in alte localități.

TV
Programul 1

16,00 Emisiune in limba maghia
ră. 18,50 l 001 de seri. 19,00 Te
lejurnal. 19,20 Actualitatea econo
mica. 10.40 Orizont tehnico-ștlinți- 
fic. 20,25 Roman foileton. „Tre
cea un călăreț-. Episodul n. 21.li 
Cadran mondial. 21,45 Sanie cu 
zurgălăi — program muz.leal-fol- 
elorlc. 22,05 Telejurnal. 12,10 în
chiderea programului.

Programul 1
16,00 Cenacluri ale tineretului. 

16.30 Lieduri pe- versuri de poeți 
români. 17,05 Carnet plastic. 17.30 
Vioara, inimă a frunzei cintătoa- 
re. 17,55 De pretutindeni. 18,20 He- 
cltal de muzică ți poezie : Tudor 
Cheorghe. 18.50 1 001 de seri. 19,00 
Telejurnal. 19.28 Seară de operă 
TV. Bărbierul din Sevilla de 
Rossini (partea a 11-a). 20.25 Mo
zaic — selecțluni. 21,50 Repor
taj '81. 22.05 Telejurnal. 22,30 în
chiderea programului.

neprevăzut, este de la sine în
țeles. Argumente pentru senza
țional există, așa după cum 
există și argumente in favoa
rea lucrurilor obișnuite. Astfel, 
echipajul de pe draga Sulina a 
lucrat 48 de ore încontinuu pen
tru a nu se opri fluxul tehnolo
gic din cauza lanțului de cupe 
care a căzut de pe scara dragii. 
Și nu o dată, navigatorii au săr
bătorit prin efort, in ceață sau 
sub intemperii, ore pe care a'țli 
le-au petrecut Iri haine și-n at
mosferă de sărbătoare. Sintem 
obligații să avem de-a face cu 
sloiurile, povestește comandantul 
navei Dîmbovița, Marin 7.meu, 
Gheața te obligă, vrei nu vrei, să 
tif cont de ea. S-a Intlmplat să 
mai rimtnă un convoi blocat in
tre ghețuri, ea la un semnal veni
te, din amonte-n aval. Au inter
venit alte nave și le-au scos din 
impas. Timp în care s-a lucrat 
in schimburi prelungite, asigu- 
rindu-se toate navele indiferent 
de pavilionul lor. Ați văzut 
vreodată curgtnd sloiuri pe Du
năre ? E ca șl cum dtntr-un pa
tinoar rupt In zlg-zag ar începe 
să curgă printr-o fantastică for
ță. nu dintr-o dată, ci pe rind, 
mii de bucăți de gheață. Podu
rile de gheață, așa zisele zăpoa- 
re, mase compacte de gheață, 
năvălesc ciocnindu-se tn cale de 
tot ce intilnetc.

Așadar. Giurgiu, cotele apelor 
Dunării. In ziua dc 13 ianuarie, 
cota apei tn zona de navigație 
Giurgiu, 945 cm — 5 cm. In 
Canalul Plantelor, gheață la 
mal. Acolo unde apa nu curge 
ci îngăduie potolită lingă ma
luri, neducind la vale nici urmă 
de creangă sau de pasăre în
zăpezită. mat multe nave stau 
cu rădăcinile in gheață.

ARETA ȘANDRU

rBT^^TI un sPecialist I M > o sugestie
SUB OCHII NOȘTRI

AVIZIER#
NOUTĂȚI

LA „ELECTROARGEȘ"

— Tovarășe inginer-șet Simion 
| Grama, ce produce electrocasni- 
I ce ne recomandați pentru anul 
| 1981 ?

— Citeva noutăți pe care, 
bineînțeles, le vom scoate cu
rind pe piață. Robotul de bu
cătărie. un produs cu grad de 
specializare mai ridicat. Este 
conceput De un sistem modular 
la care, prin aditie. se oot adău
ga dispozitive. Va avea storcător 
de fructe, mașină de tocat carne, 
rișnită de cafea si disDozitlv 
pentru amestecat lichide. Piese 
ce se pot cumpăra în set sau se
parat. Realizăm, de asemenea, un 
dispozitiv care completează mi
xerul cu o rișnită de cafea. Tot 
pentru fondul pieței vom realiza 
ventilatorul cu baleaj. O altă 
noutate, aspiratorul de nraf pe 
tijă. Va avea o capacitate mai 
mică, dar va fi mult mai prac
tic pentru utilizarea In garsonie
re ți apartamente mai mici. Tot 
ca noutate : aspiratorul de praf 
auto. Dispozitivele sale Dătrund 
cu ușurință prin toate colturile. 
Vom diversifica, de asemenea, 
producția sl vom Îmbunătăți ca
litatea sortimentelor aflate în fa
bricație sub toate aspectele: 
design, consum de energie (pro
prie produsului si consumată de 
procesul de producție cu care se 
realizează).

ECONOMIE DE ENERGIE ELECTRICĂ
In orice gospodărie ne pot realiza economii de energie electri

că. O modalitate simpli ar fi înlocuirea unor becuri cu incan- 
deacențft cu tuburi fluorescente (in bale, bucătărie, pe hol). Să 
facem Împreună un calcul: putem economl«t zilnic: fiO Wh, în
locuind, Ia bale, un bec de 60 W cu un tub fluorescent de 40 W; 
120 Wh, Înlocuind, la bucătărie, un bec dc 100 W cu doua tuburi 
incandescente, fiecare de 40 W; 20 W, Înlocuind In boi un bec de 
60 W, cu două corpuri cu neon (pentru estetică) fiecare de cite 
20 W. Pe această cale vom economisi lunar 6 000 W energie elec
trică. Iată și alte posibilități, Ia îndemina oricărei gospodine: re
nunțarea la utilizarea frigiderului In anotimpul rece, iluminatul 
Încăperilor potrivit fiecărui scop (citit, pregătitul lecțiilor etc), 
foloHirea vaselor cu acumulare de căldură pentru gătitul pe plite 
electrice șl a vaselor de fiert sub presiune, curățarea la interva
le scurte de praf a corpurilor de iluminat etc.

Ing. MICU DAN,
Întreprinderea de rețele electrice Ploiești

■ultra scurte-ultra scurte ■ultrascurte»
• Constructorii clujeni s-ou angajat să dea in folosință in acest an 7 200 de aparta

mente ți 185 de garsoniere cu două luni mai devreme • Aniversare : pentru cei 5 ani de 
activitate rodnică Cosa de știință și tehnică pentru tineret din Brașov a fost distinsă cu Diploma 
de onoare a C.C. al U.T.C. • Cine a „găsit" panourile de la stația I.T.B. Sf. Gheorghe este 
rugat să le aducă de urgență pentru a se reda destinația inițială o cabinei, adăpost pentru 
călători • Un răspuns care promite ne-a sosit din partea întreprinderii de sere Codlea, jud. 
Brașov : „Sesizarea Dvs. ne va mobiliza ca pe viitor să acordăm o atenție și mai mare bunei 
aprovizionări a florăriilor din Capitală. Vă mulțumim pentru sprijinul acordat ți vă rugăm să 
asigurați cititorii ziarului Dvs. că vom depune o insistență deosebită pentru o mai bună servire a 
publicului cu flori". Ceea ce și facem I

Crimpei din noua arhitec
tură a municipiului Su
ceava. Un bloc obișnuit 
din cartierul „George 

Eneseu"
Foto : MIRCEA MOTR1CI

CU SARE Șl... PIPER

„Să vii pe drum cu birza ținți 
postii hodoronc-hodoronc..." zi
cea Agamltft Dandanache. Cum 
de ne-am amintit de el ? în ziua

n*
creioanele PIC, fabricate la 

„Flamura roșie“-Siblu, au solu
ția pentru șters cerneala 
uscată ?

di*  27 dec. 1980. așa mm se 
obișnuiește, s-a trimis o scrisoa
re eu urările de rigoare pentru 
noul an. ..Adrisanlul" cunoscut, 
la primăria din Bucovăț (Dolj), 
un pas de Craiova. Numai că 
urarea a ajuns la „adrisant" Ia... 
li ianuarie a.c........hodoronc-ho
doronc. zdronca-zdronca..."

„Tinerel m-am însurat"... ar 
fi trebuit să spună Pavel Micu- 
la din satul Cil. comuna Almaș, 
județul Arad (deși 25 de ani 
nu mai este chiar o virstă... tine
rică). S-a îndrăgostit, „la prima 
vedere", petind-o pe fata lui 
N.O. din Brad, județul Hune
doara. Tinăr-tinăr. drăguț-dră- 
guț, ginerică a dispărut cu 10 000 
de lei ți alte bunuri ale „socri
lor". A cerut apoi, cum se spune 
în popor, mina fetei lui S.M. 
din satul Bonțești. Toate bune, 
pină cind așa zisul student la 
medicină dispare cu haina îm
blănită a viitoarei mirese. O fl 
fuga... sănătoasă, dar nu in 
cazul lui Pavel Mlcula, căutat

Rubrică

de mal multă vreme de organe
le de miliție. Cu ajutorul a doi 
ceferiști, revizixrul de ace Ru- 
salim Bindea și impiegatul de 
mișcare Stefan Măiușter, can
didatul la o altă insurătoare, 
Pavel Micula. a fost prins. Ce 
mai nuntă o să fie...! (Ion 
Coțoi).

realizată de LIDIA POPESCU
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FEBRUARIE, 
o lună de vîrf în

„Daciada albă"
Deși soarele strălucește cu 

dărnicie in ultimele zile, to
pind zăpada in toate coltu
rile tării, participanta la in- 
trecerile marii competiții 
sportive naționale „Daciada“ 
așteaptă cu nerăbdare con
fruntările de pe pirtiile de 
schi, patinaj și săniuș. După 
atractivele etape de masă, 
după și mai disputatele eta
pe județene, lată că a venit 
acum rindul finalelor pe țară 
ale ediției de iarnă a „Da- 
ciadei", finale care vor re
uni — ca în fiecare an — 
cei mai valoroși reprezentanți 
ai practicanților sporturilor 
de iarnă din Județe.

Programul deosebit de bo
gat al acestei luni va debu
ta in Zilele de 14 și 15, adi
că simbătă și duminică, cu 
finalele de schi fond, progra
mate să se desfășoare in fru
moasa stațiune turistică pen
tru tinerel, de la Izvorul 
Mureșului. Acolo se vor în
trece cei mai buni «chiori 
fondiști, laureați ai etapelor 
județene, traseele măsUrînd 
3 000 de metri la fete ai 5 000 
de metri la băieți. Catego
riile de virstă vor fi două : 
14—19 ani șl peste 19 «ni. la 
aceasta din urmă prezentîn-

du-se la start tineri elevi, 
«tudenți, muncitori, săteni și 
militari.

fn aceleași zile. Izvorul 
Mureșului va găzdui și o altă 
finală de mare interes, cea a 
„Cupei U.T.C." 1» schi alpin, 
rezervată, de asemenea, ca
tegoriilor de virstă 14—19 ani 
și peste 19 ani. Concursul 
constă din două manșe de 
slalom, programate sîmbătă 
și, respectiv, duminică. Demn 
de subliniat este faptul că. 
in intreeerea schiorilor de 
peste 19 ani, vor fi prezent! 
reprezentanți ai județelor de 
deal și de munte (23 de ju
dețe). unde sporturile de 
iarnă și îndeosebi schiul se 
bucură de o largă răspîn- 
dire.

După veritabilul festival al 
sporturilor de iarnă, de la Iz
vorul Mureșului, i,caravana 
Daciadei albe" se va muta la 
Miercurea Cine. In decorul 
pitoresc al pistei de gheată 
naturală, din localitate, sint 
programate să se desfășoare, 
in zilele de 21 și 22 februa
rie. finalele „Cupei U.T.C." Ia 
patinaj Viteză, competiție tra
dițională. care va reuni la 
start patinatori și patinatoare

Intre 14 șl 19 ani. Probele 
prevăd întreceri pe distanța 
de 100 de metri pentru fete 
și. 200 de metri pentru băieți.

In ultima zi a lunii și in 
prima zi de martie. Harghita 
Băi va fi din nou gazda popu
larei finale republicane a 
„Săniuței de argint", compe
tiție care s« bucură, de mulți 
ani, de o marc ..priză" în rin
dul elevilor, contrbuind deci
siv la avintul pe care l-a cu
noscut sportul săniei, la ni
vel de performanță, in țara 
noastră. C» de obicei, organi
zatorii se vor strădui să asi
gure participanților la finale 
un cadru cit mal plăcut, in 
decorul munților, și. bineînțe
les, o pistă cit mai rapidă, 
care să faciliteze Înregistra
rea unor timpi-record.

Așteptind —• ca șl partlci- 
panții la finale — gongul

inaugural al acestor întreceri 
sportive de masă, promitem 
cititorilor noștri reportaje și 
comentarii de la fața locu
lui, amănunte despre ciștigă- 
tori. Fină atunci, «intern con
vinși că în fiecare județ fi- 
naliștil se pregătesc in aces
te zile cu xirguință șl Inte-v 
res, că forurile locale cu a- 
tribuții asigură reprezentan
ților lor un cadru optim pen
tru antrenamente și că. la 
ora startului, toți concurent!! 
vor contribui la reușita în
trecerilor.

Așadar, succes In pregăti
re și. mai ales, in finalele de 
la Izvorul Mureșului. Miercu
rea Ciuc și Harghita Băi, 
zone pitorești, de larg inte
res turistic, unde vă invităm 
să veniți și in excursie, chiar 
dacă n-ați reușit să... ciștigațl 
etapa județeană 1

CUPA U.T.C. 
faza județeană 
la schi-săniuțe

SAMllîȚE, 14—19 ani fete : Talabă 
Veronica (Lie. Vlaâeu VotIA, Curtea de 
Arje,), 14—» ani băieți: Jinga Dorel 
Tudor (Lie. ped. Cimpulung).

SCHI-FOND, 14—It ani, băieți: Hris- 
tea Gh. (Lie. 1 Curtea de Argeș), 14—19 
ard, fete: Somederea Elena (Lie. 
ped. Clmpulunff): pence 19 ani, băieți: 
Oprițoin Oavrilă (P.C.H. Pecineagu), 
peste 19 ani, fete : Lungu Zenaida 
(întreprinderea de porțelan Curtea de 
Arini.

SCHI ALPIN. 14—19 ani băieți: 
Boeru Nlcolae (Lie. nr. 1 Cîmpnlting), 
fete : Cohn Monica (Lie. agroindus
trial Curtea de Argeș)« peste 19 ani 
băieți: Sandu Ion (Asociafia sportivă 
Valea lașului).

SCHI BIATLON, Vlăduță Ion (Lie. 
nr. 2 Clmpulung).

Loc de desfășurare — Piatra Craiu
lui, participant! 250.

MATEI DUMITRU

—
FISU UASCP .

Dialog cu campionii olimpici

Vreau să Încep dialogul meu 
cu iubitorii oanotajului, salutind 
inițiativa „Scinteii tineretului" 
de a găzdui in coloanele tale și 
intilnirile dintre noi, sportivii. 
cu cei care ne susțin, ne iubesc 
*i ne aplaudă Eu, personal, ur
măresc cu interes rubrica Nadiei 
Comăneci. am citit „debutul" lui 
Ivan Patzaichin și voi Citi toate, 
corespondentele celorlalți cam~ 
pioni olimpici, colegi și prieteni 
de-ai mei. Mi se pare oportun 
să încep fi du, ca și Vanea 
Patzaichin, cu o scurtă auto... 
prezentare:

M-am născut la 24 februarie 
1956 in comuna Ștefănești, din 
județul Botoșani, Am inceput 
sportul incă din primii ani de 
scoală, practicind mai ales atle
tismul, dar in anul 1977 am a- 
juns la canotaj, ca urmare a 
unei mari acțiuni da selecție, 
cînd au fost testat» peste 70 090 
de fete din toată țara. Eu am 
fost aleasă ca urmare a staturii 
mele (1.77 m și 77 kg), a forței 
și a calităților fizice, Se spune 
că am progresat foarte rapid. 
Cert e că in 1978 am participat 
la Campionatele mondiale, ocu- 
pind locul V la dublu Piele, 
pentru ca — in anul următor — 
să cuceresc la „mondialele" de 
la Bled titlul de campioană a lu
mii. După o victorie ta con
cursul preolimpic de la Mosco
va. am reușit să dobindesc și 
titlul de campioană olimpică, la 
schif simplu. Am fost legitima
tă la clubul Viitorul București, 
dar după Olimpiadă m-am 
transferat la Steaua, unde acti
vez in prezent. Sint studentă in 
anul II, la I.E.F.S.

• LUCIANA VLAICA: Nu 
trebuie ‘să mi te adresezi cu 
„dumneavoastră"! Doresc să 
particip la Olimpiada de la Los 
Angeles dar, pină atunci, doresc 
să reconfirm anul acesta poziția

Azi:

Sanda Toma
de lideră a schitului feminin 
mondial, cucerind sau, mal bine 
zis, npărlndu-mi titlul la C.M. 
de Ia MOnchcn • VIORICA 
GHERMAN: îți mulțumesc pen
tru cuvintele calde. Preferințele 
mele muzicalo se îndreaptă spre 
genul cel mai agreat de noi, ti
nerii, adică muzica ușoară • FE
LICIA COMAN: Mă bucur că 
ești o infocată susținătoare a 
clubului Steaua. La Moscova, in 
timpul premierii olimpice, am 
fost teribil de emoționată, dar și 
de mindră ! • DENY UCSE- 
LÎUB: Cea mai grea Clipă din 
activitatea mea sportivă a fost 
cea dinaintea startului in finala 
olimpică, iar cea mai frumoasă 
a fost... sosirea 1 • AMALIA 
NACU: Văd că scrii tuturor 
campionilor olimpici, ceea ce În
seamnă că ești, Intr-adevăr, În
drăgostită de sport. Mi-a fost 
greu să renunț la atletism, dar 
nu regret. A meritat! • MÂRIA 
JURCA: încă n-am primit scri
sori de la... adversarele melh. 
Dar. mal aștept! O CATALINA 
SCUTARU: Omul care m-a se
lecționat pentru canotaj este 
profesorul Cornel Radaț, lăr an
trenorul cu care colaborez cel 
mai bine, ascultindu-i sfaturile, 
este profesorul Ștefan Lupii.
• LUMINIȚA LAZAR: intr-a
devăr. canotajul strică estetica... 
palmelor, care sint pline de bă
tături. Ca și la gimnastică, de
altfel! Mi-a plăcut ca-ai scris : 
„Pesemne, grația este soră cu... 
bătătura, In sportul feminin de 
Înaltă performanță". Ai dropta- 
te! • ELENA VASILE: Nu 
m-am gindit dacă voi avea o 
fetiță, ce sport să facă. Deocam
dată nici nu sint căsătorită!
• ION AGRAPINEI: Mă gin- 
deso întotdeauna la consătenii 
mei și. de cite ori am timp, mă 
reped acasă, în mijlocul lor
• LIVIA E. : îți mulțumesc 
pentru poezie, care m!-a plăcut 
foarte mult. Am călătorit în 
multe țâri dar, sincer, e mai 
frumos la noi. Al fost vreodată, 
toamna, la Snagov? • MONICA 
DOROBANȚU: Mă bucur că ai 
fost „cu mine" la Mosco
va. Vei primi autograful solici
tat • ÎOLY: La 14 ani, ești des
tul de înaltă și cred că poți 
practica schlful, mai ales că iți 
place atit de mult. 9â nu crezi, 
însă, că sportul de performanță 
e o joacă !

Ne reifitllnim peste patru săp- 
tăminl. răstimp în care aștept 
scrisorile voastre.

La Federația de fotbal adie un vint favorabil. Rindurile s-au 
string, oamenii colaborează și se asistă. Chiar șl cind e vorba 
de un interviu, ca In cazul nostru. ȘTEFAN COVACI, vice
președintele cu problemele tehnice, începe să ne răspundă la 
întrebări numai cind in jurul se string și Ion Alexan-
drescu, secretarul responsabil, șl consilierul echipei naționale, 
Victor Stănculescu. Nu e rău deloc, ne gindim, șl adresăm prima 
Întrebare :

— Ce « Însemnat pentru e- 
chlpa noastră recent Încheiata 
„etapă Grecia" 7

— Corform planului de pre
gătire pe anul in curs, după 
Importanta etapă de refaeere, 
derulată la Felix, șl după pe
rioada de pregătire la cluburi, 
„etapa Grecia", cum o numiți, a 
însemnat un punct important. 
Obiectivele au fost complexe, 
in sensul eă am urmărit îm
bunătățirea pregătirii pe mai 
multe planuri. Beneficiind dc 
condiții șl de un cadru excelent 
— am fost cazați la 2*1  de kilo
metri de oraș In liniște, avind la 
dispoziție un teren impecabil — 
am putut efectua zilnic cite 
două antrenamente Intense. Sin
gurul punct neplăcut — vremea 
nefavorabilă (a plouat șl a nins 

n.n.), dar care nu a consti
tuit o barieră. Concluziile co
lectivului de tehnicieni aflați la 
clrma lotului sint că „etapa 
Grecia" a însemnai un pas 
înainte In planul pregătirii, că 
nivelul acumulărilor fizice este 
bun și că pregătirea teoretică a 
însemnat un ciștlg.

— Co a urmărit această pre
gătiră teoretică ?

— Ne preocupă foarte mult 
organizare*  jocului, conturarea 
clară a modelului de joc, prin 
prisma intilnirilor cu Iugoslavia 
ți Anglia. Zilnic au avut loc șe
dințe de pregătire teoretică și, 
in plus, beneficiind de înregis
trări video-color, cu meciurile 
de la „Mundialito", am putut 
discuta concret, eu Întregul iot, 
diferite modele de organizare a

Am aflat acum ci- 
teva zile că Rapidul, 
la jumătatea de cam
pionat. caută un nou 
antrenor. Pentru pri
ma dată Am presupus 
că totul este un zvon. 
Despre noua numire, 
petrecută acum cltcva 
zile, ne-a confirmat 
chiar antrenorul Ion 
Motroc. care ne-a 
furnizat, la solicitările 
noastre, cîteva amă
nunte ■ Revin la Ra
pid la cereroa secției 
de fotbal a clubului 
cu sentimentul msrli 
responsabilități pe care 
o am ca antrenor, 
răspundere ce trebuie 
Împărtășită In aceeași 
măsură de toti lucft- 
torli ■ Mă gîndesc cu 
seriozitate si la supor
terii Rapidului, sint 
convins că el doresc o 
echipă (in adevăra

Lin experiența

antrenorilor emerițî

La 24 de ore după întoarcerea de la Los Angeles, unde a parti
cipat la un mare concurs international, reputatul antrenor emerit 
Bela Karolyl, in eriză de timp ea întotdeauna, a gâsiț. totuși, 
răgazul de a răspunde întrebărilor, in cadrul acestei rubrici a 
ziarului nostru :

— Dacă nu ne înșelăm, aveați 
mal puțin de 35 de ani in mo
mentul cînd vi s-a acordat acest 
inalt titlu, de antrenor emerit .'...

— Intr-adevăr, eram in prag 
de 35 de ani șl m-a surprins na- 
recum faptul că virsia n-a eon- 
tai in decernarea titlului, deși la 
noi, in gimnastică, numărul ani
lor nu mai înseamnă demult o 
barieră...

— Apropo de ani, Să ne Întoar
cem la primi! dumneavoastră 
ani de activitate. Cum ați tre
cut de la handbal la gimnastică ?

— De fapt, n-am trecui, ci am 
pornit cu amlnduuă odată, mal 
precis am pornit chiar cu gim
nastica. Eram proaspăt absolvent 
al facultății și «ctlvam ca profe
sor de educație fizică in Valea 
Jiului, la 8c. gen. 4 din Vulcan. 
Am inceput să luerez eu fetițe 
de-o șchioapă, elleva dintre ele 
— Rodiră Horgoș. Iulian» Mus
tață șl Ecaterlna Vass — 
ajnnglnd mal tirzlu gimnaste 
cunoscute. M-am ocupat și.de 
handbal, lot cu fetițe, și, după

Poloiștii încep pregătirile

Lotul de polo al României 
pentru Jocurile Mondiale Uni
versitare se va reuni pentru pri
ma dată astăzi, la București, cînd 
antrenorii Anatol Grintescu și 
Alexandru Szabo au convocat un 
număr de 25 de jucători. Expli
cația intirzieril cu care dema
rează pregătirile nropriu-zise ale 
echipei reprezentative stă in 
faptul că turul IV al Diviziei A 
s-a incheiat abia ieri. In același 
timp. insă, ni se nare Important 
să notăm că antrenamentele lo
tului vor porni de la un nivel ri
dicat. asigurat tocmai de evolu
ția poloiștilor în partidele de 
campionat.

După un riguros control me
dical — programat astăzi si 
milne — lotul lărgit urmează să 
se deplaseze la Sinaia unde, pe 
pirtiile Înzăpezite ei in piscina 
acoperită de la „Montana", pre
gătirea fizică generală (schi, cro
suri. pregătire de forță) se va 
împleti cu pregătirea specifică, 
tehnico-tactlcă. In apă. Așadar, 
de la început, condiții optime 
pentru antrenament, factor de
terminant In atingerea obiecti
vului propus de echipă : un loe 
pe podiumul de premiere «I Uni
versiadei !

După titlul mondial, cucerit la 
ediția din 1977 (desfășurată la 
Sofia) șl după poziția « IV-a,

o medalie
ocupată în 1979. la Ciudad de 
Mexico poloiștii doresc acum o 
comportare cit mai aproape de 
posibilitățile lor. $1 aceasta, din 
două motive: întii pentru că sint 
animați de dorința de a șterge 
impresia nefavorabilă. lăsată 
după evoluția slabă la Jocurile 
Olimpice de la Moscova, apoi 
pentru că vor juca acasă. în fata 
suporterilor lor. La aceste argu
mente. antrenorul federal Anatol 
Grințescii, care este totodată și 
antrenorul principal al echipei

Universiada 81

reprezentative universitare, ne 
mai aduce incă unul : „Imediat 
după Olimpiada de la Moscova, 
lotul national a cunoncnt o scrie 
de remanieri, renuntindu-sc l:i 
un număr de 7 jucători din ve
chea generație. Promovarea ma
sivă » tineretului — absolut toți 
poloiștii cooptați fiind și com
ponent! ai lotului universitar — 
va taremn», după părerea mea. 
un stimulent important si. impli
cit. • dorință a jucătorilor stu
dent! de a confirma prin evolu
țiile Ier la Universiadă eâ merită 
să fie menținuți ii in «echipa 
ni»r«-“.

Venind vorba despre compo
nenta lotului, să notăm că — pe 
lingă tucătorl consacrau, cum 
sint dpinu, Rădaeanu. Sehervan,

Costrăș st Fejer. lotul lărgit li 
mai cuprinde oe Ni|ă. Garofea- 
nu, Diaconn. Șerban Popescu ai 
pe foarte tinerii Dan Cristfa», 
Ciobănuc, Cătălin Moiceanu, 
▼iad Hagiu, șl Florin Ardeleanu 
— ultimii cinci constituind spe
ranțe autentice ale poloului 
nostru.

în ceea ce privește medurile 
de verificare ale lotului pentru 
Universiadă, din cite am con
statat in programul de oregâ- 
tir- acestea sint insuficiente si. 
duoă părerea noastră, nu asigură 
o testare .suficientă si reală a 
forțelor. între altele, neparticl- 
parea la turneul de calificare 
de la Belgrad constituia o gre
șeală. greșeală care a fost insă, 
reparată, avind în vedere că 
atit echipa universitară, cit și 
poloul românesc au nevoie de 
prezenta la acest cel mai im
portant test al anului. Să 
nu uităm, in întrecerile Univer
siadei vor fi prezente abiolut 
toete marile forte ale poloului 
international si că. în aceste 
condiții, a ne confrunta cu ele 
fără o prealabila verificare se
rioasă a potențialului nu În
seamnă ceva tocmai firesc. 
Poloiștii români au ambiția el 
capacitatea de a reveni în elita 
internațională, dar pentru a 
reuși acest lucru au nevoie de 
confruntări. Cît mal multe si cit 
mal edificatoare.

AU HORIA

următoarea etapă de pregătire, 
obiectivul urmărit fiind îmbună
tățirea tehnicii Individuale și 
colective In regim de viteză.

— „Tricolorii" s-au Întors de- 
acum la echipele lor do club. 
Vor fi urmăriți și In pregătire ?

— Toți compvnențli echipei

Fotbal '*’*

Cu Ștefan
Covaci

DESPRE „ETAPA GRECIA", 
RETUR ȘI... JUNDIAl"

jocului, la cele mai bune echi
pe ale lumii.

— Ați vorbit despro pregăti
rea fizică, despre cea teoretică 
și, implicit, despre pregătirea 
tactică. Cum stăm la capitolul 
tehnicii ?

— Nu am neglijat «cest as
pect, dar l-am lăsat la urmă, 
pentru că alei avem... restanțe, 
în această idee, pregătirea teh
nică va trece pe primul plan in

naționale au revenit la cluburi 
cu două fișe : o fișă medicală și 
una tehnică, ce urmează să fie 
completate pe parcurs. Sarcinile 
pe care le au se referă, cum 
vă spuneam, la îmbunătățirea 
nivelului tehnic șl la desăvirși- 
rea pregătirii fizice specifice. în 
afara antrenorului echipei res
pective. sportivul de lot va fi 
urmărit de antrenori zonali și 
de antrenori federali.

— Peste puțin timp Începe 
returul campionatului. Tn co 
măsură va servi el principalul 
obiectiv al echipei naționale, ca
lificarea la turneul final din 
Spania ?

— în primul rind, trebuie să 
precizăm că etapele de campio
nat au fost astfel eșalonate in
cit să nu perturbe, ci dimpotri
vă, să slujească sarcinilor echl-. 
pel naționale. Pe de altă parte, 
sintem convinși că indicațiile 
exprese, trasate de federație tu
turor cluburilor, de a suprave
ghea cu atenție pregătirea „tri
colorilor", ver da și ele reade.

— întorcindu-ne la „etapa
Grecia", cum ați caracteriza ju
cătorii care au efectuat depla
sarea 7 •

— l-aș împărți In trei cate
gorii, In funcție de calificativele 
pe care le-am acordat : BINE : 
Speriatu, Ștefănescu, Șameș, 
Stoica, Cîmpeanu și Cămătarn ; 
SATISFĂCĂTOR : Negrilă,
Munteanil II, Beldeann. M. 
Rădaeanu, Țălnar și lordănes- 
cu Î NESATISFACATOR : Ți- 
eieanu, Bălăci, Crlșan, M. Zam
fir și lordache. Nicolae nu a pri
mit calificativ, fiind bolnav, țin 
să precizez, insă, că aceste ca
lificative se referă numai la 
etapa despre care am discutat, 
ceea ce înseamnă eă orleind, in 
perioada următoare, evaluările 
pot fi altele, corespunzător pres
tației jucătorilor, atit in pregă
tire, cit și In meciurile de cam
pionat.

— Ne-ar fi greu să Încheiem 
acest interviu fără să vă Între
băm : credeți în calificare, in 
marea calificare ?

— Vă răspund tot cu o între
bare : dacă n-am erode in ea 
ce rost ar mai avea să ne zba
tem atit ? !...

HORIA ALEXANDRESCU

Actualitatea pe scurt

tul înțeles al cuvîntu- 
lui) be măsura renu- 
melui de care se bucu
ră formația feroviară. 
■ Ca obiective de 
prim ordin. , ne-am 
propus : realizarea In 
rindul jucătorilor a

Am aflat

Rapidul
anei formații capabile 
să reziste încercărilor 
firești (fizice, psihice, 
tehnico-tactice) ale u- 
nui retur ee se «re
vede foarte disputat ; 
materializarea inten
țiilor noastre prin 
ocuparea Ia sfirșitul 
campionatului a unui

nevoie decit de o îndrumare 
tehnică adecvată șl susținută...

— 8e pHre că aspectul cel mai 
important 11 treceți prea ușor 
cu vederea, Îndrumarea tehnică 
adecvată fiind, de fapt, o nouă 
concepție de pregătire. în ce a 
constat ea ?

— In volumul, intensitatea șl 
calitatea antrenamentelor. După 
cum se știe, eu sint adeptul 
nnei maniere de lucru „in for
ță", fără menajamente, fapt care 
mi-a atras destule critici. N-a>n 
abdieat insă de la aceste prin-

un popas la Petroșani, am ajuns 
la Onești...
. — ...Unde s-a produs ceea ce 
avea să se numească „revoluția 
gimnasticii mondiale". Care a 
fost secretul reușitei ?

— Cred că au existat două 
premise : concepția pregătirii 
timpurii, adică începerea pregă
tirii eu fetițe de B—8 ani șl con
dițiile excepționale de lucru, 
constlnd In asigurarea unei baze 
materiale la nivelul celor mai 
înalte exigențe. N-a mai fost

loc mai bun fată de 
cel pe care-I ocupăm 
acum ■ Consider că 
singurul criteriu de a- 
preciefe a jucătorilor 
va fi determinat de 
efortul depus de fie
care în procesul de

co**»

are un nou
instruire, iar 11-le de 
bază să reflecte com
portamentul dc la an
trenamente. din afara 
terenului do joc, și in 
ultimă instanță ran
damentul din Intil
nirile de campionat. 
■ Sperăm - si o spun 
cU toată răspunderea

sezon și de anotimp. Formele și 
mijloacele au fost, firește, dife
rite, de la o etapă la alta, dar 
antrenamentele au continuat. 
Dacă am fost un „dur", intii și 
intii am fost cu mine însumi, 
pentru că n-am prea știut ce 
înseamnă un coneediu de odih
nă 1...

— Cu această manieră ați reu
șit să propulsați vedete, vedete 
autentice. Ce înseamnă pentru 
dumneavoastră o vedetă ?

— In gimnastica actuală, ve
deta este valoarea cea mai ne

pe care ml-o incumbă 
funcția de antrenor — 
că suspiciunile unor 
suporteri fată de unii 
jucători. mal vechi 
sau mai noi. șl chiar 
față de mine, să so 
constituie intr-un im-

antrenor
puls centru obținerea 
obiectivelor oe care 
ni le-am propus, a 
unor rezultate cit mal 
bune. ■ Pentru aceas
tă perioadă de pre
gătire «-a creat, la ni
vel de secție, un co
lectiv de tehnicieni, 
care se vor Ocupa

Împreună cu mine 
de pregătirea echipei. 
■ Ne-am gindit Pen
tru zilele ce urmează 
să verificăm noten- 
tialul echipei noastre 
in cadrul unor partide 
amicale. după cum 
urmează: 18 februa
rie. cu Steaua, oe 
Glulești. 21 februarie, 
la Craiova, cu Uni
versitatea si 25 fe
bruarie. tot pe Ciu
lești. cu formația po
loneză Legia Varșo
via.

PRIN TELEFON ni 
s-a transmis : F.C.M. 
Brașov In partida ami
cală de ieri a Învins 
Rapid cu scorul de 
4—3 (3-0).

GABRIEL
G. FLOREA

• TRADIȚIONALUL derbi
dintre Dinamo și Rapid din ca
drul campionatului național de 
polo pe apă, disputat ieri la 
bazinul „Floreasca" din Capita
lă, x-a încheiat la egalitate: 4—4 
(1—0. 0—1, 1—1, 2—2). Golurile 
au fost înscrise de Hagiu (2), 
Rus și Clobănluc pentru dina- 
muviști, mpeetiv .Olae. Scber- 
van, Ilie Slavei și Gaiță pentru 
Rapid. In celelalte partide. Cri
nul Oradea a invins cu 11—9 
(3—3. 4—«, 1—2. 2—4) pe C.N.- 
A.S.E. București, iar Voința 
Cluj-Napoca a întrecut echipa 
Progresul București eu 8—7 
(1—2, 3—1, 1—2, 3—2). La înche
ierea turului 4, pe primul loe in 
clasament se află Dinamo, cu 30 
puncte, urmată de Rapid, 30 
pnnrte, Crleul Oradea — 29
puncte, Voința Cluj-Napoca — 22 
puncte, Progresul București — 5 
puncte șl C.N.-A.S.E, București
— 4 puncte.
• SUPERCUPA mondială la 

handbal masculin a fost cucerită 
la actual*  ediție de selecționata 
U.R.S.8., care a invins in finala 
disputată la Dortmund, eu scorul 
de 15—11 (5—7) formația R.F. 
Germania.
• ÎN SALA COMPLEXULUI

SPORTIV „23 August" din Capi
tală au luat sfirșit întrecerile 
concursului de atletism dotat cu 
„Cupa Steaua". Iată principalele 
rezultate înregistrate in ultima 
zi : masculin : 60 m garduri :
Ion Oltean — 7”97/10® ; săritu
ra in lungime : Vasile Tudorcl
— 7,60 m ; feminin : săritura in 
înălțime : Mariana Preda — 
1,82 m ; aruncarea greutății : 
Mihaela Loghin — 18.10 m ; 60 
m plat : Doina Ciolan — 7” 
79/108.
• COMPETIȚIA internațio

nală de handbal pentru echipe 
de junioare, desfășurată in «ala 
Florcasca din Capitală, a fost 
ciștlgată dc echipa C.S.S. Sibiu,

urmată in clasamentul final de 
formațiile C.S.S. Brașov, C.S.S. 
Ploiești și E.B.T. Berlin.

In ultima zi a turneului s-au 
înregistrai următoarele rezulta
te : C.S.S. Sibiu — E.B.T, Ber
lin 17—3 ; C.S.S. Craiova — 
C.S.S. 2 București 10—8 ; C.S.S. 
Brașov — C.S.S. Ploiești 18—8 ; 
C.S.Ș. București 2 (B) — CJUS. 
Piatra Neamț 11—11 ; C.S.S. Ba
natul Timișoara — A^.S, Wro
claw (Polonia) 14—7.

• TIN ARUL tenlsman român, 
Florin Segărceanu, * obținut 
eiteva rezultate notabile in tur
neul internațional de la Douai, 
intrecind in sfertnrile de finală 
cu 8—3, S—3 pc francezul Pa
trick Praisy și in semifinale eu 
6—2, 8—3 pe Jirl Hreber (Ce
hoslovacia). În finală, Florin Se- 
găreeanu il va intilni pe jucă
torul francez Leeomte.

■ TURNEUL internațional de 
fotbal de la Cluj-Napoca s-a in
cheiat cu victoria formației lo
cale Universitatea — 4 puncte, 
urmată de echipele Slovan Bra
tislava, C.F.R. Cluj-Napoca — 
cu cite 3 puncte si Cari Zclss 
Jena (R. D. Germană) — 2 punc
te. în ultima zi a turneului s-au 
înregistrai următoarele rezulta
te : Slovan Bratislava — C.F.R. 
Cluj-Napoca 1—1 (1—0) : Cari 
Zeiss Jena — Universitatea Cluj- 
Napoca 3—1 (2—1).
• LA JOCURILE MONDIALE 

UNIVERSITARE DE IARNA ce 
se vor dsfășura Intre 23 februa
rie și 4 martie in Spania, vor 
participa peste 700 de sportivi si 
sportive din 28 de țări : Canada, 
Japonia, U.R.S.S.. Lihan. Elve
ția, Australia. România. R. P. 
Chineză, Ungaria, Austria. Noua 
Zeelandă, Franța. Coreea de 
Sud. Cehoslovacia. Iugoslavia, 
Bulgaria. Belgia, Finlanda. Ita
lia. Anglia, R. F. Germania. Nor
vegia, Polonia, Islanda. Suedia, 
Liechtenstein. S.U.A. șl Spania.

Viața în afara arenei

Teodora Ungureanu și

Sorin Cepoi au spus „DA “

ales, de talentul de excepție, 
care să poată fi lansat. Luațl, 
spre exemplu, voleiul sl bas
chetul nostru. Nu au dat. de 
mulți ani. nici o vedetă, deși 
voleiul masculin a cucerit o me
dalie olimpică. Nu toate talen
tele devin vedele și nici măcar 
talentele de excepție 1 Proba cea 
mai concludentă ne-o oferă Na
dia Comăneci și Teodora Unga- 
reanu. Fiind inițial la aproxi
mativ aceeași valoare, Nadia s-a 
propulsat, in timp ce Teodora a

Bei» Karoiyi: Ju virsta antrenorului 
contează, ci pasiunea lui!“

cipll șl nici n-am de gind să 
abdic, râminind la convingerea 
că înalta performanță nu mai e 
posibilă atunci cind Intervin 
concesii, de orice fel.

— Sinteți un...... dur" ?
— Așa mi s-a dus vestea, dar 

dacă exigența și perseverența 
înseamnă duritate, atunci sini un 
„dur". Tin să precizez, Insă, eă 
am ignorat, de Ia bun inceput, 
sistemul clasic de antrenament, 
adoptind o manieră nouă, de 
pregătire non-stop. Indiferent de

eesară intr-o echipă. Fără ea, 
echipa nu se poate ridica la un 
nivel prea inalt și nu poate as
pira. dori, la performanțe de ră
sunet. Pledez pentru o vedetă 
Inlr-o echipă, pentru o echipă 
sacrificată In beneficiul Vedetei, 
dar șl pentru o vedetă care să 
dea totul echipei, racordlndu-se 
la obiectivele acesteia.

— Cum se lansează o vedetă ?
— Aici, cred că nu există o 

rețetă. E nevoie de ani și de 
conjuncturi, cum e nevoie, mal

fost obligată să rămină in um
bră. Neșansa ei s-a numit Na
dia. adică un talent ieșit din co
mun, care s-a afirmat mai ușor, 
cu mai multă vigoaro. Dacă Na
dia n-ar fi «părut in aceeași pe
rioadă, Teodora Ungureanu ar fi 
fost ea Însăși o mare stea. 
Exemple asemănătoare sint Lla 
Manollu eu Olimpia Cataramă, 
boxerii Simion Cuțov și Mircea 
Dobresen și, pe plan internațio

nal. Argentina Menie cu Faină 
Melnlk sau Carol Corbu cu Vik
tor Saneev. Totul se traduce 
prin neșansa de a te naște in 
aceeași etapă cu o stea mai 
strălucitoare deeit tine 1

— Dar, cum vedeți... antreno- 
rul-vedetă 2

— tșl are și el rolul său, deloo 
de neglijat. Fiind recunoscut, 
stimat și apreciat, poate contri
bui, prin personalitatea sa, la 
afirmarea și consacrarea unor 
sportivi necunoscuți. Mai clar, 
exercită o influență de natură 
subiectivă, dacă vreți, asupra ar
bitrilor și, bineințeles, asupra 
sportivilor.

— Sinteți probabil conștient că 
reprezentati un model pentru 
noile generații de antrenori de 
gimnastică. Ce le-ați recomanda, 
pentru a putea călca pe urmele 
dumneavoastră 7

— Le-aș recomanda „rețeta" 
mea. adică muncă pe brlnci, exi
gență, dragoste de meserie șl, 
bineințeles, cit mal puține zile 
de eoneediu 1

— încă ceva ' urmtnd exem
plul dumneavoastră și al soției, 
antrenoarea emerită Martha Ka
roiyi, au apărut numeroase cu
pluri de antrenori, formate din 
soț și soție. Este o Intîmplare 
sau o...t soluție 7

— Eu cred că este soluția 
Ideală. Problemele de pregătire 
se rezolvă mai ușor, se ajunge 
mai repede la o comunitate do 
păreri și, in plus, absențele în
delungate din sinul familiei 
dispar, ca problemă spinoasă.

AL. HORIA

Ieri la prinz, am 
cumpârat flori pen
tru maestră emeri
tă a sportului Teo
dora ungureanu. Îl 
oferisem flori după 
atiteo și atitea mari 
concursuri de gim
nastică, o aștepta
sem cu flori la ae- 
•oport — cind se 
!ntorce:i de la 
Montreal, Fraga, 
Strasbourg și Ciu
dad de Mexico. De 
aceasta dată, in4ă, 
motivul era altul. 
Valoroasa noastră 
gimnastă se pre
zenta nu pe podiu
mul de concurs, cl 
in față... ofițerului 
stării civile.

Braț la braț, 
umăr lingă umăr 
cu gimnastul Sorin 
Cepoi, șl el un 
nume binecunoscut 

\ In arena internațio

nală. cel doi tineri 
sportivi au rostit 
ieri la prfnz tradi
ționalul ,.Da“, por
nind de-acum Îm
preună pe drumul 
vieții. Urlndu-Ie din 
partea noastră șl a 
cititorilor „căsnicie 
fericiți" și româ
nescul „casă de 
piatră", am solicitat 
valoroasei gimnaste 
o primă declarație, 
care-l va apare sub 
numele... TEODO
RA CEPOI : ' „Sint 
mal emoționată ca 
niciodată și, bineîn
țeles. extrem d” fe
ricită. Atit eu, cît și 
soțul meu, ne vom 
continua activitatea 
sportivă dg perfor
manță ft, în para
lel, studiile la 
I.E.F.S., pregătln- 
du-ne împreună, 
atit in sala de gim

nastică. cit și In 
sălile de curs. Pro
iectele mele sint — 
pentru anul acesta 
— revenirea in 
prlm-nlanul activi
tății interna șl, pe 
cit posibil, interna
ționale, după a 
sultă de accidentări 
care m-ati obligat 
să întrerup antre
namentele. $1 mal 
doresc ceva t sd 
mulțumesc și pe 
această cale tuturor 
celor care au venit 
astăzi sd mă fe- 
l cite : Nadia Co
măneci, Anca Grt- 
goraș, Dan Grecu, 
Kurt Sillier, atltor 
alțl sportivi și an
trenori care au par
ticipat la bucuria 
mea și a lui Sorin".

AL. H.
y
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• •Largi perspective colaborării multilaterale
prietenești româno-sirieneA • •
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HOTARE

pentru evoluția 
sen- 

calde. prietenești, de

Definitorii 
relațiilor romăno-siriene, 
timentele 
stimă și înțelegere reciprocă, 
dorința vie de conlucrare mul
tilaterală au dobindit în aceste 
zile o nouă si remarcabilă ex
presie in cadrul oferit de vizita 
oficială de prietenie efectuată în 
tara noastră, la invitația secre
tarului general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
tovarășul Nicolae Ceausescu, de 
către secretarul general al Parti
dului Baas Arab Socialist, pre
ședintele Republicii Arabe Si
riene. Hafez Al-Assad. înscriin- 
du-se in bogata cronică a ra
porturilor de prietenie si co
laborare dintre România și 
Siria, această vizită reprezintă, 
fără Îndoială, prin ambianta în 
care s-a desfășurat, prin rezul
tatele sale rodnice, o contribuție 
de preț la dezvoltarea și ampli
ficarea pe mai departe a strin- 
selor relații statornicite între 
partidele, țările și popoarele 
noastre. Noul dialog româno- 
sirian la nivel Înalt constituie, 
totodată, o confirmare viguroasă 
a orientării statornice a politicii 
externe a partidului si statului 
nostru de continuă întărire si 
dezvoltare a prieteniei și co
laborării cu toate tarile lumii 
și. In acest cadru, cu țările 
arabe, fată de care poporul ro
mân nutrește o caldă simpatie 
Si manifestă o permanentă so
lidaritate cu lupta pe care o duc 
pentru consolidarea independen
tei și apărarea drepturilor lor 
legitime, pentru pace, progres 
și bunăstare.

Se poate afirma, cu deplin 
temei, că multiplele contacte 
romăno-siriene la cel mai Înalt 
nivel, desfășurate In ultimii ani 
atit Ia București cit și Damasc 
— din anul 1974 și pînă în 
prezent președinții 
Ceaușescu și Hafez 
s-au întilnit de opt ori 
așezat temelii trainice colaboră
rii dintre România și Siria. în 
același timp, s-au multiplicat 
contactele dintre Partidul Co
munist Român și Partidul Baas 
Arab Socialist din Siria, dintre 
reprezentanții organizațiilor ob
ștești din cele două țări. Un 
curs mereu ascendent a cunos
cut conlucrarea economică, co
laborarea. In domeniul știinte!, 
artei, culturii. Reliefind cursul

Nicolae
Al-Assad

au

al 
Si

relațiilor dintre 
Siria, președintele 
CEAUSESCU de- 
ultimii cinci ani,

pozitiv 
România 
NICOLAE 
clara : „In 
schimburile economice dintre ță
rile noastre au crescut de aproa
pe cinci ori. Pe această bază 
dorim ca, in cursul acestei vi
zite, să găsim noi căi si moda
lități de a întări colaborarea 
multilaterală româno-siriană — 
așezată ferm pe principiile de
plinei egalități în drepturi, res
pectului independentei și su
veranității naționale, neameste
cului în treburile interne si 
avantajului reciproc — în inte
resul ambelor popoare, al cauzei 
generale a păcii si destinderii 
internaționale. Considerăm că 
sint incă 
dezvolta 
noastră", 
ședințele 
declara : 
satisfăcuți să constatăm că rela
țiile de prietenie și colaborare 
dintre Republica Arabă Siriană 
și Republica Socialistă România 
s-au dezvoltat și inflorit in ul
timii citiva ani. devenind exem
plu bun de relații existente 
intre state, clădite pe stimă, 
egalitate și interes reciproc".

Sintetizind rezultatele fruc
tuoase ale convorbirilor romăno- 
siriene la nivel înalt, ca si 
hotărirea ambelor părți de 
conferi noi dimensiuni colaboră
rii. Declarația comună ce poartă 
semnătura președinților Nicolae 
Ceaușescu și Hafez Al-Assad, 
consemnează, de asemenea, lar
gul tur de orizont, schimbul de 
vederi asupra problemelor in
ternaționale actuale. Constatind 
cu îngrijorare creșterea agravă
rii situației internaționale si 
pornind de la faptul că cea mai 
mare parte a omenirii. însufle
țită de năzuința de nestăvilit 
pentru asigurarea libertății și 
independentei țărilor si popoa
relor. se opune cu hotărire poli
ticii de forță și sporirii încor
dării în relațiile dintre state, 
președinții Nicolae Ceaușescu și 
Hafez Al-Assad au subliniat 
necesitatea de a se acționa 
într-un spirit de înaltă respon
sabilitate pentru a se pune 
capăt stărilor de tensiune din 
lume, ceea ce corespunde inte
reselor tuturor popoarelor, ne
cesității reluării politicii de 
pace, destindere si colaborare 
internațională.

Considerăm 
largi posibilități de a 
și adinei 
La rindul
HAFEZ 

„Sintem

eooperarea 
său, pre- 

AL-ASSAD 
deosebit de

se

• pe scurt • pe scurt • pe scurt •
• MAI multe uniuni sindicale 

americane au anuntat crearea 
unei noi organizații intitulate 
„Coaliția pentru apărarea sănă
tății muncitorilor", care își pro
pune drept tel să lupte pentru 
respectarea de către patronat a 
normelor securității muncii in 
întreprinderi.

Anual, in Statele Unite se în
registrează peste 2,2 milioane de 
accidente de muncă, din care 
aproximativ 14 000 se soldează 
cu victime. In același timp, 
anual, peste 100 000 muncitori își 
pierd viata ca urmare a bolilor 
profesionale.

In spatele acestei statistici 
seci se află tragedia a milioane 
de oameni care au pierit sau au 
devenit invalizi pe toată viata, 
în urma nerespectărll 
patronat a normelor 
ritate a muncii.

de către 
de secu-

UGAN- 
a primit 

guvernamentală ,a 
condusă de

• PREȘEDINTELE 
DEI, Milton Obote. 
delegația 
R.P.D. Coreene.
Chong Jun Gi. membru supleant 
el Biroului Politic al C.C. al 
Partidului Muncii din Coreea si 
vieepremier al Consiliului 
nistrativ. aflat in vizită in 
tă tară.

Cu ace6t prilej. Milton 
a arătat

Admi- 
aceas-

Obote 
că Partidul Congresul

Un loc deosebit pe agenda 
convorbirilor l-a ocupat, in mod 
firesc, situația din Orientul Mij
lociu. Abordind această problemă 
in lumina ultimelor evoluții si 
evenimente din regiune, a fost 
reliefată necesitatea instaurării 
unei păci globale, trainice și 
juste, in această regiune a 
globului. Si cu acest prilei a 
fost reafirmată poziția consec
ventă a 
privește 
conducă 
mentare 
Israelului din teritoriile 
ocupate în urma războiului din 
1967. afirmarea drepturilor le
gitime ale poporului palestinian 
— inclusiv constituirea unui 
stat propriu indeoendent — ca 
aspect central al întregului con
flict. asigurarea dezvoltării libe
re și suverane a tuturor statelor 
din zonă. în cursul dialogului 
s-a subliniat importanta pe care 
o are întărirea solidarității si 
unității de acțiune a țărilor 
arabe in vederea realizării unei 
reglementări atotcuprinzătoare a 
situației din regiune.

în timpul dialogului de Ia 
București au fost abordate si 
alte aspecte arzătoare ale vieții 
internaționale, cum 
ritatea europeană, 
rezolvării pe cale

tării noastre in ceea ce 
căile concrete cate să 
la o asemenea- regle- 
Si anume, retragerea 

arabe

sint secu- 
necesitatea 
pașnică a 

a conflictelor din toate regiunile 
lumii, lichidarea subdezvoltării 
și instaurarea unei noi ordini 
economice mondiale, eradicarea 
ultimelor vestigii ale colonialis
mului. relevindu-se însemnăta
tea hotăritoare a respectării 
principiilor noi de relații intre 
state, a dreptului fiecărui popor 
de a-și hotărî singur soarta, de 
a se dezvolta liber, in confor
mitate cu interesele și aspira
țiile sale vitale.

Prin întreaga sa desfășurare, 
prin manifestările de sinceră si 
caldă prietenie pe care 
prilejuit, prin rezultatele 
tuoase cu carie s-a soldat, 
logul romăno-sirian la cel 
înalt nivel constituie, cu 
ranță, o contribuție importantă 
și un ’moment de seamă care 
deschide noi perspective dez
voltării șl amplificării relațiilor 
de prietenie și colaborare din
tre partidele, țările și popoarele 
noastre. în interesul reciproc, al 
cauzei înțelegerii, coooerării și 
păcii în lumea întreagă.

le-a 
fruc-
dia- 
mai 

sigu-

RODICA ȚEPEȘ

BOTSWANA O nouă măsură In vederea instituirii

GABERONES 8 (Agerpres). — 
Pentru prima oară in istoria 
Botswanei. guvernul a concesio
nat șlefuirea diamantelor com
paniei naționale „Diamand Ma
nufacturing Botswana". Aces
ta reprezintă un nou nas al gu
vernului de la Gaberones de a 
institui controlul statului asu-

tării se află intr-un stadiu 
avansat de construcție o fabri
ca de șlefuire a diamantelor.

Diamantele reprezintă una 
dintre principalele bogății ale 
Botswanei. producția anuală 
fiind de aproximativ 4.5 milioa
ne carate. Se prevede ca in 1985 
producția să ajungă la zece mi
lioane carate, prin darea in ex
ploatare a minei de Ia Djwa- 
nenge.

pra bogățiilor naționale, a întă
ririi economice a tării. în acest 
scop. apropiere de capitala

SALVADOR - Pe străzile capitalei țării, San Salvador, continuă 
luptele

aprinsă privind
automobilelor japoneze pe piața franceză

PARIS 8 (Agerpres). — Prin 
intermediul ambasadei din Pa
ris, Ministerul Afacerilor Exter
ne al Japoniei a transmis un 
„protest categoric" in legătură 
cu pericolele- din ce in ce mai 
mari pe care le cunoaște desfa
cerea automobilelor japoneze pe 
piața franceză.

In prezent. în porturile fran
ceze, mai ales în Le Havre, se 
află stocate cîteva sute de mii în

Declarație
• ••

Poporului Ugandez. guvernul și 
poporul ugandez susțin total 
poziția R.P.D. Coreene cu privi
re La reunificarea Coreei, relevă 
agenția A.C.T.C.

■ UN CUTREMUR DE PA- 
MÎNT de 5 grade pe scara 
Richter, care are 9 grade, a în
cheiat. vineri, relatează agenția 
France Presse. o serie de cu
tremure de mică intensitate care 
a alarmat pe locuitorii Mexi
cului in ultimele patru zile.

februarie, 
de seisme 
căror epi- 
partea de 

in apropiere

începînd de la 4 
s-au produs circa 30 
de mică intensitate, al 
centru s-a situat in 
sud a Mexicului, 
de vulcanul Ajuscg. Potrivit 
televiziunii mexicane, circa 5 060 
de persoane au părăsit locuin
țele lor. care au avut de sufe
rit in urma repetatelor seisme.

• DUPĂ cum a anuntat pri
măria din Detroit, situația fi
nanciară a orașului este deose
bit de grea, ea fiind comparabi
lă doar cu aceea din perioada 
marii depresiuni din anii ’30. In 
ciuda măsurilor întreprinse in 
anul 1980 
fn rindul 
tionarilor
cerea programelor sociale —. de-

— concedieri in masă 
muncitorilor si func- 
municipali si redu-

ficitul bugetului orașului va fi. 
la sfirșitul anului 1981. de 130 
milioane dolari. In încercarea de 
a reduce povara acestor dificul
tăți. municipalitatea a apelat Ia 
aceleași metode, care nu au dat 
roade in anul trecut, si anume 
la noi concedieri si amputarea 
capitolelor bugetare destinate 
nevoilor sociale.

• ÎN ciuda eforturilor pentru 
restringerea voluntară a 
porturilor de autovehicule 
neze spre S.U.A.. numărul 
tor produse vindute. anul 
cut. ne niata americană a
cut cu 16 la sută, cifrindu-se la 
2,41 milioane unități. în anul 
precedent, cifra fusese de 2.07 
milioane.

Din totalul de 
autoturismele au
1.82 milioane unităti. un 
29 la sută.

în schimb, in ianuarie 
vrările de autoturisme 
ze in S.U.A. au scăzut 
la sută fotă de situația
nuarie 1980, cifrindu-se la 143 201 
unităti. •

ex- 
îauo- 
acos- 

tre- 
cres-

• POTRIVIT datelor sta
tistice definitive și oficiale 
publicate de Institutul națio
nal de statistică din Roma — 
ISTAT —, prețurile eu ridi
cata au crescut in Italia, in 
decembrie anul trecut, cu 1.4 
la sută față de luna prece
dentă. Circa jumătate din 
acest procent o reprezintă 
ridicarea prețurilor produse
lor petroliere — precizează 
agenția ANSA.

In medie, pe întreg anul 
1980 indicele prețurilor cu 
ridicata a crescut cu 20 la 
sulă față dc 1979.

anul trecut, 
reorezcnt >t 

spor de

a.c.. li- 
iaoonc- 
CU 19.3 
din v>-

de automobile japoneze, autori
tățile refuzind să acorde autori
zația de a fi preluate in rețeaua 
comercială. În condițiile crește
rii continue a preturilor la ben
zină, automobilele nipone de 
mic litraj concurează cu spcces 
pe cele de producție vest-euro- 
.peana, fiecare a 5-a mașină vin- 
dută in țările Pieței comune fi
ind de proveniență japoneză.

Negocierile desfășurate
luna noiembrie anul trecut, la 
Tokio, intre reprezentanții mari
lor firme constructoare de auto
mobile din Japonia și cei ai Eu
ropei occidentale nu s-au soldat 
cu rezultate concrete. încercări
le partenerilor vest-europeni de 
a obține din partea Japoniei 
promisiunea do a reduce in mod 
voluntar exporturile sale s-au 
lovit, de un refuz categoric. Mai 
mult decit atit. firmele japone
zo nu numai că nu au redus rit
mul actual de producție, dar au 
și luat măsuri in vederea spori
rii investițiilor de capital in in
dustria do automobile pentru a 
mări capacitatea ei de concu
rență.

In această situație, autoritățile 
franceze au apelat la măsuri 
protecționiste, pe care Ministerul 
de Externe japonez le-a calificat 
drept discriminatorii.

• Populația Malaveziei este aș
teptată să ajungă în anul 2000 
la 22.5 milioane de oameni, re
latează agenția malayeziană 
Bernama. Anul trecut, numărul 
de locuitori ni acestei țări a fost 
de 13.6 milioane.

• SECETA Șl V1NTU.L PU
TERNIC. neobișnuite pentru a- 
ceastă perioadă, favorizează in
cendiile de păduri din sudul 
Franței. Numai in noaptea de 1 
februarie, în regiunea Alpilor 
maritimi au fost mistuite de flă
cări 40 de hectare de pădure. In 
lupta cu această calamitate sint 
folosite avioane speciale și sub
unități militare.

Potrivit ziarului „Le Figaro", 
începînd din luna 
anul trecut, datorită 
au fost distruse 1 500 
de pădure.

Plenara C.C. 
al Partidului Popular 
Revoluționar Laoțian

al Partidu-

decembrie 
incendiilor 
de hectare

• pe scurt * pe scurt • pe scurt •__  '_____ ___

Extinderea bazei energetice
preocupare majoră in țările

în curs de dezvoltare
afectează în modCriza energetică mondială 

deosebit țările in curs de dezvoltare neproducă
toare de petrol, care, după cum se știe, depun in 
prezent mari eforturi pentru reducerea decalajelor 
economice ce lț separă de statele dezvoltate ale 
lumii. Creșterea continuă a prețului petrolului, care 
prejudiciază economia statelor in curs de dezvol
tare — pentru 48 dintre ele peste 90 la sută din 
necesitățile energetice sint acoperite prin impor
turile de petrol — duce la frinarea ritmului lor 
de dezvoltare. In vederea realizării unui progres 
economic și social mai rapid, aceste țări sînt in 
căutarea unor soluții oare să le permită 
necesitățile de energie pe eare acest 
cer. Despre posibilitățile ,pe oare statele 
dezvoltare neproducătoare de petrol le 
a ieși din impasul in oare se află, pe 
getic, relatează pe larg 
Labour Review".

să acopere 
progres le 
in curs de 
au pentru 
plan ener- 

publicația „International

a ministrului egiptean 
de externe

CAIRO 8 (Agerpres). — 
„Egiptul apreciază că este 
necesar ca regiunea Orien
tului Apropiat să fie o zonă 
fără arme nucleare, pentru 
a putea să se instaureze 
pacea și securitatea", a de
clarat Kamal Hassan Aii. 
ministrul egiptean al aface
rilor externe in fata Consi
liului consultativ.

Ministrul egiptean, ale că
rui declarații au fost reluată 
de cotidianul „Al Ahram", 
a subliniat că nu este in in
teresul Israelului, sau al altor 
țări din regiunea Orientului 
Apropiat ca să se angajeze 
într-o cursă a inarmărilor 
nucleare. ,

Consiliul consultativ egip
tean s-a întrunit, simbătă. in 
vederea sancționării adeziu
nii Egiptului la tratatul de 
neproliferare nucleară, sem
nat in 1968.

Bamako

a țărilor in curs de dezvoltare->

WASHINGTON 8 (Ager
pres). — Intr-un interviu 
acordat publicației newyor- 
keze „The Wall Street Jour
nal", Thomas Balogh, ex
pert al firmei „Lloyds" din 
Londra, a declarat că țările 
in curs de dezvoltare au in 
prezent o datorie externă de 
circa 500 miliarde dolari.

Expertul amintit sublinia di
ficultatea reală ș» potențială ne 
care o reprezintă contractarea 
de către statele sărace a unei 
datorii 
opinia 
fringe 
toare. 
sublinia efectele creșterii rapide 
a prețului la petrdl asupra îm
povărării suplimentare a țărilor 
în curs de dezvoltare și in pri
mul rind a celor neproducătoare 
de materii prime energetice. »

La rindul său. Ashby Bladen, 
vicepreședinte al companiei 
„Guardian Life Insurance Co.

of America", sublinia că este 
„improbabil" că țările sărace să 
fie in stare să mărească volu
mul exporturilor, in condițiile 
în care ele au de făcut fată 
datoriilor acumulate si achizi
ționării petrolului necesar. Pen
tru a dovedi cite greutăți pro
voacă contractarea 
țărilor 
releva 
expert 
ceniu
ritm de dezvoltare de 6 la sută 
pentru a putea să-și achite da
toriile. acum ele ar trebui să se 
dezvolte intr-un ritm mediu 
anual de 16 la sută pentru a-sl 
achita dobinzile acumulate. Pes
te un an. acest indicator ar tre
bui să crească la 20 la sută.

datorii 
E.F.E.

aJtut

de
sărace, agenția

— citind opinia
— că dacă acum un de- 
ele aveau nevoie de un

atit de mari, dar. in 
sa. efectele se pot răs- 
și asupra statelor credi-
Pe de altă parte, el

ÎNCHISORI 
SUPRAPOPULATE 

ÎN AFRICA DE SUD
SESIUNII lAIIUMIIIDISIIil

A CONSILIULUI NATIONAL
AL IMUNII DEMOCRATE A POPORULUI MALIAN

— La 
lucrările 

a Consi- 
nartidului 
Poporului 

organul 
parti-

BAMAKO 8 (Agerpres). 
Bamako s-au încheiat 
sesiunii extraordinare 
liului National al 
Uniunea Democrată a 
Malian (U.D.P.M.), 
suprem între congresele 
dului. Au fost examinate pro
bleme ale situației economice a 
tării, precum si principalele di
recții de dezvoltare economico- 
socială pe perioada 1981—1985. 
Consiliul National a aprobat ra
portul Comitetului Executiv 
Central, prezentat de președin
tele Moussa Traore. Acest do
cument va sta la baza elaborării 
planului de dezvoltare econo
mică și socială a tării pe perioa
da următoare.

Rezoluțiile adoptate cu acest 
prilej vizează sporirea produc
ției agricole in vederea asigu
rării produselor de bază pentru

populație. De asemenea, se re
comandă intensificarea activită
ții de explorare si exploatare 
a resurselor miniere.

Consiliul National al U.D.P.M. 
a hotărit crearea unui 
riat pentru problemele 
tice. Totodată, a fost 
bugetul de stat pe anul

comisa - 
energe- 
adoptat 

1981.

• MINISTRUL petrolului și 
resurselor minerale al Arabici 
Saudite. Ahmed Zakj Yamani. a 
declarat că tara sa desfășoară 
cercetări științifice în domeniul 
folosirii energiei solare si că 
două orașe saudite utilizează cu 
succes această formă de ener
gie. El a adăugat că rezultatele 
acestor cercetări vor fi comuni
cate tuturor țărilor in curs de 
dezvoltare csre doresc să utili
zeze sursa de energie res
pectivă.

Potrivit unui raport o- 
ficial al politiei din Preto
ria. reluat de agenția ma
rocană de presă' M.A.P.. In 
închisorile din Republica 
Sud-Africană se află in pre
zent circa 102 000 persoane, 
majoritatea închise pentru 
opoziția lor fată de regimul 
rasist și politica de apartheid 
promovată dc autoritățile 
minoritare sud-afrlcane. Au
torii raportului recunosc cu 
cinism suprapopularea închi
sorilor din R.S.A., majorita
tea sub normele elementare 
de securitate și igienă, fiind 
adevărate focare de propa
gare a unor epidemii.

Deosebit de grele sint con
dițiile și tratamentul la care 
sint supuși reprezentanții 
populației africane majorita
re din R.S.A., eare luptă îm
potriva politicii rasiste și dc 
apartheid, toți acei ce nu îm
părtășesc sau se opun sub o 
formă sau alta politicii pro
movate de regimul de la 
Pretoria.
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Revista subliniază fap
tul că aceste state dispun 
totuși de resurse de ener
gie neidentificate încă. 
Astfel. Banca Mondială 
a lansat recent un pro
gram de prospectări în 
35 de țări în curs de 
dezvoltare în vederea 
identificării și punerii in 
valoare a unor zăcăminte 
de petrol și gaze natu
rale. Există țări în curs 
de dezvoltare care pro
duc deja cantități însem
nate de cărbune, fapt ce 
le permite construirea de 
termocentrale bazate pe 
întrebuințarea cărbune
lui drept combustibil, 
între acestea pot fi inclu
se, în primul rind. India 
și Zimbabwe. Alte 20 
de state în curs de dez
voltare posedă rezerve de 
cărbune care pot fi va
lorificate, dar nu s-a 
trecut încă la exploata
rea lor. Dificultățile le
gate de punerea în va
loare a acestor zăcăminte

se datoreză, intre altele, 
și inexistentei unor căi 
de transport adecvate.

Sursele de energie cele 
mai abundente de care 
dispun țările în curs de 
dezvoltare 
curgătoare 
Conferința 
Energiei a 
prezent este pusă în va
loare mai puțin de 10 la 
sută din energia hidrau
lică de care dispun aces
te țări. Hidrocentralele 
prezintă, dealtfel, unele 
avantaje nete : nu po
luează mediul înconjură
tor, echipamentele cu 
care ■ sînt înzestrate pot 
fi mai mult timp între
buințate decit cele ale 
termocentralelor, care se 
deteriorează mai repede 
din cauza căldurii. într-o 
serie din aceste țări s-a 
trecut deja Ia construirea 
unor hidrocentrale mari, 
cum este cazul Egiptu
lui. Mozambicului, Bra
ziliei și Paraguayului,

sînt însă apele 
și soarele. 

Mondială a 
apreciat că in

precum și a unor micro- 
hidrocentrale. Utilizarea 
celeilalte importante sur
se de energie, pe care o 
reprezintă căldura 
relui. întimpină 
unele dificultăți 
de punerea la punct 
unor tehnologii care să 
permită trecerea la o în
trebuințare pe scară lar
gă. în prezent există 
unele utilizări ale ener
giei solare pe scară re- 
strinsă, care constau în 
confecționarea de uscă- 
torii. de pompe pentru 
irigații, (experimentate in 
25 de țări africane), de 
distilerii pentru purifi
carea apei destinate con
sumului populației, ma
șini de gătit, care-și au 
deja întrebuințare in In
dia și care permit econo
misirea in mare măsură 
a lemnului de care o 
serie de țări in curs de 
dezvoltare duc lipsă. Se 
fac experimente 
producerea de 
electric prin intermediul 
celulelor fotovoltaice, dar 
tehnologia în această di
recție mal trebuie mult 
îmbunătățită în vederea 
reducerii 
cost.

Utilizarea 
Sursă de 
noaște. de 
mare extindere 
în curs de
Astfel, in India funcțio
nau în 1977 circa 50 000 
de instalații de biogaz. 
folosite pentru gătit, în
călzit și iluminat. Ener
gia eoliană găsește, de 
asemenea, utilizare în 
țările în curs de dezvol
tare pentru punerea în

soa- 
insă 

legate 
a

pentru 
curent

prețului de

biogazului ca 
energie cu- 
asemenea. o 

in țările 
dezvoltare.

MOZAMBIC: Barajul Cabora-Bassa p« fluviul 
Zambezi

Comitetui Central .. 
lui Popular Revoluționar Lao
tian a analizat, in cadrul unei 
plenare, rezultatele obținute de 
R.D.P. Laos in anii puterii doru- 
lare si a făcut un bilanț al în
deplinirii planului trienal (1978— 
1980) de refacere și dezvoltare a 
economiei naționale a tării.

Au fost, totodată, dezbătute si 
aprobate orientările fundamen
tale ale dezvoltării sociale si 
economice a R.D.P. Laos oc 
perioada 1981—1985 (primul olan 
cincinal laoțian), cind’ eforturile 
vor fi concentrate in 
dezvoltării accelerate 
culturii și silviculturii, refacerii 
producției industriale si a trans
porturilor. continuării prefaceri
lor social-economice. ridicării 
nivelului de trai.

directia 
a agri-

funcțiune a 
pentru irigații 
tru realizarea unor micro- 
centrale producătoare de 
electricitate. S-au ex
tins. de asemenea, așa- 
zisele „păduri energe
tice" — adică plantații 
de păduri ale căror lemn 
este destinat producerii 
de energie. Dealtfel, 
multe țări în curs de 
dezvoltare și-au propus 
să realizeze importante 
programe de reimpădu- 
riri, eliminîndu-se, 
fel, încă una din 
tenirile grele din 
oada colonialismului, 
anume defrișările 
ționale.

Una din sursele 
mai importante de 
gie și pentru țările 
curs de dezvoltare o re
prezintă economisirea 
energiei. Legat de aceas
tă problemă se pot face 
planificări ale dezvol
tării industriale pe ter
men lung, care să fie în 
concordanță cu posibili
tățile de' acoperire cu 
energie ale țării respec
tive. Dc asemenea, se
are în vedere alegerea 
acelor tehnologii care să 
ducă la economisirea de 
energie în realizarea di-

pompelor 
sau pen-

ast- 
moș- 
peri- 

și 
ira-

cele 
ener- 

in

• ÎN capitala Tunisiei s-au 
încheiat lucrările celei de-a 21-a 
sesiuni a Adunării generale a 
Uniunii Africane de radiodifu
ziune și televiziune (U.R.T.N.A.). 
Reprezentanți din aproximativ 
40 de țări ale continentului au 
examinat posibilitățile extinde
rii in continuare a activității or
ganizației. S-a subliniat necesi
tatea asigurării independentei 
statelor Africane in domeniul in
formației. a perfecționării or- 
■ganismelor de radio- si televi
ziune din fiecare tară si a extin
derii cooperării lor in vederea 
unei informări corecte asupra 
evenimentelor de pe continentul 
african.

Palatul și parcul Sans Souci 
sînt imaginea fidelă a lui Fre
deric al II-lea. acel monarh pe
trecăreț, al cărui gust pentru 
opulentă și monumental l-au 
făcut să-și dorească a ridica la 
Potsdam o copie prusacă a 
Vcrsailles-ului. In aleile maies
tuoase. in peluzele și boschetele 
ornamentale, in fintinile, sta
tuile și jocurile de apă este o 
înclinare către fastuos și badi- 
naj care a dat naștere stilului 
rococo și numelui lipsit de griji 
al locului : Sans Souci.

Cel care a izbutit să exprime 
cu o uluitoare fantezie și exube
ranță atracția pentru spectacu
los a monarhului său a fost re
numitul arhitect al epocii. Kno- 
belsdorf. El a conceput astfel 
clădirile și parcul, incit să con
stituie cadrul cel mai adecvat al 
petrecerilor de curte in gustul 
campestru al pînzelor lui Wat
teau. Petrecerile acestea pre
zentate ca niște idilice treceri 
ale timpului consumau o bună 
parte din bugetul statului.

în jurul marilor peluze înflo
rite. în stilul celor din parcurile 
franceze, pe scările monumen
tale ce duc la imensele sere, 
printre galeriile cu colonete 
zvelte de porfir, auzi parcă alu
necarea foșnitoare a crinolinelor 
în acel perpetuu carnaval cu pe
ruci pudrate, măști și volănașe 
care întruchipa viața la curte în

SOUCI
faimosul secol al XVIII-lea. Dar 
in ciuda numelui său evocator 
de petrecere și huzur, castelul 
Sans Souci a păstrat ceva din 
rigoarea prusacă : o preocupare 
severă pentru simetrie și morga 
dimensiunilor impunătoare. Li
niile sobre, clasice iau uneori 
locul Înfloriturilor pline de exu
berantă ale rococoului, expri- 
mindu-se in construcții de mare 
rafinament prin simplitatea lor. 
Dintre ele se distinge renumita 
galerie a tablourilor, operă a 
marelui Buring. păstrătoare a 
unor inestimabile capodopere 
semnate de Rembrandt. Rubens, 
Van Dych și Titian.

Atunci cind a ridicat zidurile, 
cind a conceput încăperile, 
constructorul prusac și-a impus 
gustul. în schimb, cind s-a lu
crat la interioarele castelului și 
ale pavilioanelor, nici un fel de 
reținere nu a putut stăvili setea 
de împodobire a timpului. Inte
rioarele de la Sans Souci te fac 
părtașul unei adevărate orgii a 
podoabei : pereții tapetati în 
piele de Cordoba, inserții de si
def și pietre semipretioase prin
tre care se strecoară, in cascadă, 
ghirlandele de stuc pastelat ale 
rococoului victorios. Ornamenta
ția fastuoasă este aici lăsată să 
se desfășoare de-a lungul pe
reților și tavanelor, reflectîn- 
du-se in oglinzi uriașe. în lumi
na policandrelor aurite cu

ciucuri din cristal de Boemia, 
intr-o adevărată oascadă de cu
lori și sclipiri.

în domnia sa lungă de 46 de 
ani, „regele sergent" cum ii 
plăcea lui Frederic al II-lea 
să-și spână pentru spiritul său 
războinic și gustul pentru cam
paniile militare, iși plătea cu 
prisosință, intre două măceluri, 
tributul pe care il datora vieții 
de curte in ambiția sa nestăvili
tă de a-1 întrece pe stăpinul de 
la Versailles, vestitul „rege 
soare".

Statuia ecvestră a monarhului, 
aflată in mijlocul unei mari 
peluze înconjurate de boschete, 
are ceva din mișcarea elegantă 

— spectacolelor de ecvitatie vie- 
neze unde călăreții și caii fac 
balet." Un asemenea perpetuu 
balet a fost și viata de curte ce 
se desfășura in faimosul castel 
Șans Souci, care i-a fost un de
cor plin de ambiții.

Dar destinderea consumată In 
baluri de un lux exorbitant și 
în vînători regale pline de fast 
a rămas intre zidurile ce îm- 
prejmuiau vestitul parc. Ea ex
prima lipsa de grijă a puținilor 
aleși și se sfirșea de îndată ce 
pășeai în afara regeștei incinte. 
Potsdamul. fost oraș de garni
zoană. patrie a calicimii. ce ser
vea drept servitorime magnaților 
de la curte, păstrează și astăzi, 

amintirea 
care erau

in sobrietatea sa. 
cumplitelor biruri la 
supuși locuitorii săi.

Numeroasele lacuri 
prejurimi ofereau o ........_
zeră sărăcimii din Potsdam, care 
trăia, în majoritatea sa. din pes
cuit. izbutind cu greu să-și ducă 
zilele.

Din gloria „regelui-sergent". 
lor nu le rămînea decit aceea 
de a fi cea mai ieftină carne de 
tun pentru faimoasele sale cam
panii. Fiecare dintre acestea a- 
ducea noi valuri de mizerie si 
foamete asupra orașului aservit 
curții.

Gindul la tragica soartă a să
răcimii din jurul castelului cu 
nume frivol îți întunecă plăcerea 
de a-i admira luxoasele inte
rioare. căci excesele lor de bo
găție și fast s-au plătit cu grele 
sacrificii omenești.

Azi, unul din cele mai vizi
tate muzee din Republica Demo
crată Germană. Sans Souci. ră- 
mine peste vremi, ca o filă de 
istorie în peisajul plin de în
noiri pe care-1 trăiește Potsda- 
mul contemporan.

din îm- 
hrană mi

MARIANA CEAUȘU

S-a 
că 
de 

mai-
dezvolte

feritelor produse indus
triale. Se are. totodată, 
in vedere, economisirea 
materiilor prime ener
getice, creșterea randa
mentului lor. Astfel, acest 
lucru este aplicabil in 
sectorul transporturilor 
cunoscut ca mare consu
mator de energie, 
constatat, de pildă, 
pentru țările în curs 
dezvoltare este mult 
rentabil să se
transportul feroviar de 
mărfuri, care, spre deo
sebire de cel rutier, con
sumă mai putină ener
gie. Din această cauză, 
autoritățile statelor in 
curs de dezvoltare acor
dă o atenție deosebită 
planificării pe termen 
lung a dezvoltării rețe
lei transporturilor. O 
atenție specială se acor
dă realizării de eco
nomii de energie și în 
sectorul materialelor de 
construcții.

Și lista preocupărilor 
pentru găsirea unei re
zolvări a problemei ener- 

.getice în țările in curs 
de dezvoltare este de
parte de a fi epuizată.
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Tendință de scufundare
Capitala mexfcană s-a scufundat cu 9,5 

metri, in ultimii 35 de ani — se arată 
intr-un raport dat publicității la Ciudad 
de Mexico. Scufundarea perimetrului ora
șului cu 21 cm anual a creat probleme se
rioase legate de asigurarea sistemelor de 
drenare și de alimentare cu apă potabilă.

Specialiștii sint de părere că utilizarea 
excesivă a resurselor de apă freatică din 
zona capitalei mexicane constituie prin
cipala cauză a acestui fenomen.

Pentru înlăturarea acestei tendințe 
fost inițiat un mare proiect, care 
in reinfiltrarea apei în straturile 
rane.

a 
constă 
subte-

Ipoteză
Descoperirea unui strat subteran 

diurn — metal rar, considerat de 
cosmică — in partea de est a statului a- 
merican Montana vine in sprijinul ipote
zei potrivit căreia dinozaurii — animale
le uriașe care populau planeta noastră in . 
urmă cu peste 65 milioane de ani — ar 
fi dispărut din cauza ciocnirii Pămintu
lui cu un asteroid. Descoperirea a fost 
anunțată de dr. Walter Alvarez, geolog la 
Universitatea statului Washington, care 
consideră că se atestă astfel căderea pe

de irl- 
origine

Pămint a unui corp uriaș, aproximativ in 
perioada cind dinozaurii au dispărut brusc, 
aparent inexplicabil.

Această ipoteză a fost elaborată pornind 
de la descoperirea, in diferite zone ale 
globului, a unor straturi de iridium, me
tal care nu intră in componenta scoarței 
terestre, dar se găsește la meteoriți.

P.T.I. Agenția precizează că alte aproxi
mativ 500 de persoane au fost rănite, din 
care 30 se află in stare gravă.

Cortul uriaș sub care se desfășura spec
tacolul s-a prăbușit in flăcări, primind 
sub el numeroși spectatori. Sinistrul a 
fost cauzat de un scurtcircuit.
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Aminare

Straturile respective datează de acum 65 
milioane de ani, data dispariției dinozau
rilor. Se presupune că impactul unui a- 
semenea corp ar fi proiectat atit de mult 
praf in atmosferă, incit razele solare nu 
au mal putut ajunge la sol, provocind 
distrugerea vegetației și, odată cu a- 
ceasta, dispariția marilor animale ierbivore 
care erau dinozaurii.

Incendiu
Cel puțin 58 de persoane dintre care 

numeroși copii, și-au pierdut viata in 
urma unui incendiu produs la un circ in 
timpul spectacolului, in orașul Bangalo
re, din sudul Indiei, transmite agenția

Cei doi navigatori americani, Maxie An
derson și Donald Ida, care urmau să por
nească duminică din orașul egiptean Lu
xor intr-o călătorie in jurul Pămintului 
cu balonul și-au aminat planurile cu cîte
va zile din cauza condițiilor atmosferice 
neproplce.

După cum se știe, cei doi navigatori 
speră să-și înfăptuiască planurile de a 
face ocolul Pămintului in zece zile cu a- 
ceaslă navă fără motor, mai ușoară de
cit aerul, pe care au numit-o ..Jules 
Verne", in memoria celebrului scriitor 
francez, a cărui zi de naștere a fost mar
cată iduminică.

Condițiile atmosferice s-au dovedit a 
fi numai una din dificultățile care au îm
piedicat plecarea in călătorie, la care s-au 
adăugat mici defecțiuni descoperite la e- 
chipamentele ce asigură buna funcționa
re a sistemului de încălzire in nacelă și 
comunicațiile echipajului cu solul.
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